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Preţul abonamentului:
Pe un an . . . . . .  8 fl. (6 coroane .̂
Pe o jumState da an . , . 1 fl. 50 cr. (3 coroane).

Pentru România 15 lei anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare in fiecare Duminecă
ÎNSURATE

se primesc în biroul  administraţiuni i  (strada 
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară fi cr.; ţi timbru de 30 cr.

Temeliile noastre.
Sântem un popor apfisat şi prigonit, 

bântuiţi de multe rele şi neajunsuri, 
dar’ dornici de înaintare. înainta însfi 
numai aşa putem, dacă ne vom face base 
sau temelii puternice, pe cari stând, tari 
vom fi şi vom putea înfrunta ori-ce vi
jelie, ce s’ar descărca asupra noastră.

Basele sau temeliile, pe cari trebue 
sfi le întărim şi pe cari trebue sfi ne ră- 
zimăm întreaga existenţă sau fiinţarea 
noastră naţională sânt doufi: starea ma
terială şi şcoala. Aceste sânt temeliile, 
cari dacă sânt slabe, slabi şi neputincioşi 
Yom fi şi noi, şi dinpotrivă, dacă aceste 
puternice vor fi, putem privi cu încre
dere în viitor!

Aceste doufi temelii stau în strînsă 
legătură una cu alta şi de altă parte la 
ele sfi reduc toate ' celelalte condiţii de 
Tieaţă ale noastre, ca popor.

! în adevfir fără o stare materială 
bună nu putem fi neatîrnaţi în lucrările 
noastre, nu putem sta pe picioarele pro
prii, cum se zice, ci mereu vom atârna 
de alţii, mereu va trebui sfi ne plecăm 
capul la porunca streinului, care ne va 
stăpâni.

Un popor sfirac, fără putere mate
rială, este ca şi iobăgit, care nu poate 
hotărî asupra sorţii sale, ci trebue sfi se 
îndrepte după voinţa acelora, cari îl stă
pânesc prin puterea averii.

Noi nu voim, ca astfel sfi fim stă
pâniţi, nu voim, ca sfi fim opriţi şi jig
niţi în lucrarea noastră de înaintare şi de 
aceea trebue sfi ne silim din resputeri ca 
sfi ne întărim pe terenul material.

Aceasta atârnă numai şi numai dela 
hărnicia şi destoinicia noastră şi dela o 
voinţă tare şi nestrămutată. Nu este 
iertat sfi perdem un minut în şovăire, sau 
chiar în lenevire, ci trebue sfi ne punem 
pe muncă stăruitoare pe toate terenele, 
ce ne stau deschise. Trebue sfi muncim 
ca lucrători de pământ, sfi . îmbrăţoşem 
meseriile, apoi terenul negustoresc şi finan
ciar sau de bani, cu atât mai mult şi cu 
mai mare încredere, cu cât vedem, că 
acelora dintre noi, cari s’au pus a lucra 
pe unul sau altui din aceste terene, munca 
le-a fost şi le este încununată de isbândă. 
Despre aceasta s’au putut încredinţa, ce
titorii noştri din pildele, ce le-am adus

până acum; cliiar şi în numfirul de faţă, 
la partea economică, publicăm doufi ast
fel de caşuri încuragiatoare şi vrednice de 
urmat. > î

Lucrând astfel cu stăruinţă şi pe te
renele, cari pentru noi sânt noufi şi până1 
acum puţin folosite, ne vom pune temeiu 
material puternic, şi ca singuratici, şi pe- 

: ste tot ca popor. ‘ '
Pe când însfi ne vom pregăti o ast

fel de basă tare raateriaîăjj.trebue alătu-
I rea cu ea sfi lucrăm tot aşa de stăruitor 

pentru Întărirea celeialalte temelii a noa
stre, a şcoalei. Şi când zicem şcoală, nu 
înţelegem numai ajutorarea şi Spriginireâ 
aşezămintelor noastre de învăţământ, ca 
ele sfi crească şi înflorească şi roade bune 
sfi ne dea, ci înţelegem rfispândirea şi În
tărirea culturei noastre preste tot.

Fiecare din noi trebue sfi nisuim a 
ne cultiva şi a ne lumina, dar' totodată

I a stărui şi a da după putinţă ajutor, ca 
; şi alţii sfi-’şi poată Însuşi cultura şi în-
i vfiţătura. Astfel trebue ţ* ajutorăm' pe 

lângă şcoală, biserica, care este un mare 
şi dumnezeesc isvor de lumină şi de mo- 

: rală, trebue sfi dăm copiilor noştri cre- 
j ştere de carte, trebue ajutorăm toate 

acele aşezăminte, cari au menirea a lăţi 
cultura între noi, cum sânt societăţile sau 

; însoţirile culturale, apoi sfi spriginim şi 
sfi cetim foile, şi cărţile bune, dini cari 
vom trage învfiţături folositoare. i J

Astfel lucrând, tarf şi puternice te
melii ne vom câştiga; una ne va face 
neatârnaţi şi stăpâni pe soartea noastră, 

j cealaltă, şcoala şi culttira, ne va lumina 
mint,pa şi ne va face sfi ne ştim cunoa
şte şi apfira drepturile naţionale şi cetă- 

; ţeneşti.

Ţerani împrocesuaţi. Din Deva 
ni-se împărtăşeşte că pe Luni au fost citaţi 
înaintea tribunalului unguresc de acolo şese 
Români din Dobra; învinuiţi pentru agitaţie 
în contra Maghiarilor, făcută prin cântarea 
»Doinei lui Lucaciu«, Aceştia sOnt urmă
torii: George Bontoţ, George Tomuţa, Stmeon 
Pascu, Iosif Ţig, Daniil Nedelcoviciu şi Ioan 
Cinei.

E curios, că Maghiarii trimbiţă în lume, 
că libertate ca în Ungaria nu mai este şi cu 
toate aceste omul nu are voie nici să cânte, 
ceea-ce lui îi place.

Soadă libertate!

JJn prietin . Din Bucureşti se vesteşte, 
că va sosi în curând acolo Angelo de Gu- 
bematis, unul dintre cei mai mari scriitori 
italieni şi bun prietin al Românilor. Scopul 
călătoriei Iui este a studia stările ' politice şi 
culturale ale României.

Foile maghiare, ca de obiceiu, sânt tur
bate pentru prietenia şi iubirea, ce o arată 
acest vestit bărbat al Italiei faţă de poporul 
nostru şi îl învinovăţesc, că el e schimbă- 
cios, de oare-ce mai nainte ’i-a lăudat pe ei şi 
le-a fost prietin.

; Eată însă cum s'a întâmplat lucrul: An
gelo de Gubernatis a venit în Ungaria şi a 
fost primit foarte bine şi cu mare alaiu şi 
’i-s’au spus fel de fel de lucruri despre 
stările dela noi, cum au obiceiul Maghiarii a 
se lăuda, ear' despre • suferinţele şi prigonirile 
noastre fireşte, au tăcut tăcerea peştelui. Gu
bernatis a luat toate aceste de bani buni, 
nestiind cu ce oameni are de a face şi a 
lăudat pe Maghiari prin foile italiane.

în urmă însă ’i-s’a atras luarea aminte, 
că • el a fost înşelat şi aflând despre starea 
tristă a Românilor şi a celorlalte popoare, a 
văzut că cine sânt Maghiarii,, ’i-a prins cu. 
minciuna, şi le-a întors spatele. . .. i

Acesta e adevărul şi Maghiarii ar putea 
trage învăţătura, cuprinsă în proverbul româ
nesc, că cu minciuna poţi prânzi, dar’ nu mai 
poţi cinat - >

Consulat român în  Uitolia. Con
sulatul român din Bitolia, îri Macedonia, pe 
care guvernul dlui Sturdza îl ştersese, a fost 
întemeiat de nou din partea guvernului dlui 
Aurelian, şi dl Pădean a fost numit consul 
acolo.

Astfel tricolorul român va fâlfâi de nou 
„în „acest oraş aL Macedoniei^ în mijlocul fraţi
lor noştri din Macedonia.

Casă naţională.
Eată o numire, care până acum nu 

am auzit-o rostindu-sfi la noi. Şi nu s’a 
rostit, din pricină, că noi n’am avut şi 
nu avem o casă naţională, dar’ trebue 
sfi ni-o facem.

Ce sfi fie şi cum sfi fie aceasta? vor 
întreba cetitorii.

RSspunsul la întrebarea aceasta e 
uşor de dat. Toate popoarele culte, fie 
cât de mici şi cu trecut neînsemnat, au 
ajuns la încredinţarea, că e bine, folositor 
şi frumos a aduna la un loc obiecte şi 
lucruri, cari le are poporul şi le fac 
oamenii luminaţi eşiţi din sinul lui. Lu
cruri, cari păstrează amintirea unor în
tâmplări bună-oară, apoi obiecte, cari
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le-au folosit unii oameni însemnaţi şi lu
cruri de acele, în cari sfi reoglindează 
datinele, firea şi gustul unui popor. Spre 
acest scop popoarele culte au adunat mii 
şi milioane de fl., au zidit in deosebite 
oraşe zidiri mari şi pompoase, le-au în
zestrat cu fonduri însemnate, ca sfi poată 
fi susţinute şi grijite şi au adunat şi adună 
în ele cu mare sîrguinţă tot ce află de 
însemnătate şi de preţ pentru vremea tre
cută şi cea de faţă. Aşa spre pildă sfi 
adună chipurile sau tablourile făcute de 
zugravi vestiţi, arme, ce le-a folosit cu
tare viteaz sau împfirat, scrisori de-ale 
oamenilor vestiţi, de-ale comandanţilor, 
miniştrilor, regilor, cari sânt isvoare în
semnate pentru întâmplările ce s’au petre
cut, adecă pentru istorie, apoi porturi 
ţerăneşti, după deosebite ţinuturi, lucruri 
făcute cu mare măiestrie şi alte multele 
de feliul acesta.

Toate aceste sânt comori naţionale, 
de cari fiecare popor sfi ţine mândru a le 
avea adunate la un loc.

- Casele în cari s6 adună astfel de 
lucruri s& numesc musee naţionale sau: 
cum am zice mai pe româneşte, s case na
ţionale. ‘ '

Am zis, că toate popoarele au astfel 
de case sau musee. Spuind acest adevfir, 
trebue s6 mărturisim de altă parte cu du
rere, că noi Românii încă nu avem un 
aşezământ de acest fel. Dar’ sfi fim 
bine înţeleşi. Românii din România, adecă 
fraţii noştri liberi, pe cari nu-'i suge strei
nul, au astfel de musee, în mai multe 
oraşe şi . de deosebite soiuri. Ei, dornici 
de cultură şi înaintare, au adunat 
multe comori naţionale, între cari sunt 
adunate şi de ale noastre. Noi înşfi am 
rămas în privinţa aceasta îndfirfipt, Yi- 
tregitatea vremurilor şi multele şi grelele 
vijelii, ce au trecut peste noi, ne-au îm- 
pedecat de a ne putea întemeia astfel de 
case şi a ne aduna şi păstra în ele co
morile naţionale.

f o iţ a .

Femeea rea.
Pune seama frate june m ;

Care reu, este mai reu,
De nu ştii, eu îţi voiu spune, 

Că n'au lăsat Dumnezeu

Rău în lume, aşa mare,
Şi să treacă aşa cu greu, ■ 

Ca femeea, acea care, .
Are vre-un scăzăment reu.

Când nu creşterea morală,
Ci din minte, îi lipseşte, 

Atunci ea e amăreală, .; 
Ce din iad, se pregăteşte

Pentru-ca s5 ’nvenineze 
Vieaţa, sufletul teu,

Şi să te înstrăineze 
Chiar de bunul Dumnezeu.

Dar’ ceea-ce nu s’a făcut, trebue sfi 
se facă acum. Ceea-ce înaintaşii noştri 
n’au putut se facă, e datorinţa noastră 
celor de acum sfi o facem ; datori sftn- 
tem cu aceasta culturii neamului nostru, 
datori cinstei noastre naţionale, căci în
temeierea unui museu, sau unei case na
ţionale e un pas însemnat, e o înaintare 
pe calea culturii, care mare cinste ne va 
aduce. - ^

Dar’ cum se facem un astfel de aşe
zământ ? ne vor întreba earăşi cetitorii.

La aceasta răspundem, că bărbaţii 
noştri învfiţaţi au aflat, că pentru înde
plinirea acestui scop mai chemată e 
„Asociaţiunea transilvană". Aceasta mare 
însoţire se extinde asupra tuturor Româ
nilor şi este a noastră a tuturor, întocmai 
cum şi casa naţională a tuturor Româ- 

' nilor va fi. ■
La adunarea de astă-vară a „Aso

ciaţiunii" ţinută în Lugoj, secretarul (no
tarul) I. în „darea de seamă" asupra 
mişcării literare la noi, a atins şi lipsa 
întemeiării unui Museu naţional , al Ro- 

; mânilor din Transilvania şi Ungaria.
; Aceasta idee, acest gând bun a fost pri- 
: mit din partea adunării „cu cea mai 
î mare bucurie®. Astfel comitetul „Aso- 
; ciaţiunii" , trebue sfi se ocupe cu planul 
[ de întemeiere a unui , astfel de aşeză

mânt. .
„Transilvania “ organul „ Asociaţiunii “ 

scriind în numfirul seu mai nou despre 
[ acest lucru, arată însemnătatea unui astfel 
î de aşezământ, - care pe lângă museu ar fi 
; sfi aibă şi localuri „unde; ne-am putea 
‘ aduna în linişte.la. o lucrare culturală 

ori socială" şi la întrebarea, că oare fi-vom 
s în stare a-’l întemeia, rfispunde:

Sftntem un popor de trei milioane de 
suflete, — un număr care întrece poporaţiunea 

! mâi multor state şi regate neatârnate,— avem 
institute de bani, cari Invîrtesc 100 milioane 
floreni pe an, avem mii de preoţi şi învăţă- 

, tori, gute de advocaţi, medici, proprietari, co
mercianţi şi alţi inteligenţi, susţinem mii de 
şcoale fără nici un ajutor din partea statului,

Să nu poţi gusta plăcere, 
n : Nici în cer* nici pe pământ,

Făr’ vieaţă cu durere,
Şi grăbire spre mormânt.

Ci fâţi cruce, în junie 
Pe minută ne ’ncetat 

? Rugându-te cu tărie, T
Ca Dumnezeu, cel înalt

Să te scape de-acest drac,
Care nu fuge de cruce,

Şi n’are nimic pe plac,
Până în pământ să duce

Câ dracul de cruce piere,
' Femeea rea nici-odată, -  *

Tu eşti lipsit de plăcere, ' •.
; Şi duci vieaţă stricată. * -

Aron Boca Velcltereanul.
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şi am întemeiat fonduri culturale de milioane 
fiorini.

Deci, sfi scrie în articol, ar fi a vă- 
tfima pe un astfel de popor, presupuind 
despre el, că nu-’şi va putea face o casă 
naţională, în care sfi poată adăposti co
morile sale naţionale cele mai scumpe.

Şi noi aşa credem! Au adus Româ
nii şi până acum mari şi multe jertfe 
pentru cultură, vor aduce jerfe şi pentru 
un museu naţional.

Prin întemeierea unui astfel de aşe- 
zfimânt cultural „Asociaţiunea transilvană“ 
'şi-ar câştiga mari laude şi recunoştinţă, 
ear’ poporul Român va face un mare şi 
însemnat pas cultural, de care se vor bu
cura prietinii, ear’ duşmanii siliţi vor fi 
din nou a recunoaşte, că Românii sftnt 
vrednici a sta în şirul popoarelor culte.

Principele Oimitrie Ghica.

Sâmbătă (27 Febr. st. n.,) princi
pele Dimitrie Gr igore Ghica, preşedintele 
senatului român, prim-epitrop al Eforiei 
spitalelor civile din Bucureşti, preşedinte 
a o mulţime de societăţi publice şi pri
vate de binefacere şi ajutorinţă din Ro
mânia, s’a stins din vieaţă în Bucureşti.

Cu principele Ghica se stînge o mă
reaţă figură românească, care împodobeşte 
multe pagini în istoria mai nouă a nea
mului românesc. .

Principele Dimitrie Ghica s’a născut 
la 1816 în Bucureşti.

Dupărce ?şi-a aflrşit studiile din ţeară 
fu .trimis în străinătate; unde stete câtăva 
vreme.

Reîntors în ţeară, întră in politică 
de timpuriu, dovedind o deosebită price
pere politică şi o. energie rară. înainte 
de unirea principatelor, a ocupat mai multe 
funcţiuni înalte.

0 nuntă în Bănat.
Un abonent al nostru din Bănat ne 

trimite descrierea unei nunte, făcută acum-: 
de curând. De oare-cie e bine, ca să cunoa
ştem toate datinele şi obiceiurile noastre, cu- 
noscându-ne astfel noi pe noi, dăm Ia aeest 
loc descrierea primită: ;

Am cetit de mai multe-ori în preţuita 
noastră „Foaia Poporului1*, multe deserieri de 
laudă despre poporul românesc din patria 
noastră, şi am avut' bucurie mare, văzând că 
se minună de el şi străinii.

Aşa vin şi eu, a Vă ruga, ca un abonent 
al preţuitei noastre foi, încă dela începutul 
eşirii ei, a înregistra o petrecere română, ca 
prilegiul unei cununii întâmplată în comuna 
noastră curat românească - Vasiova, despărţită ‘ 
de orăşelul Bocşa-montană numai prin un pă- 
răuţ foarte mic, numit Valearea. - : I

Vrednicul econom din loc losif Moldo-, 
van a serbat cununia unicului seu fiiu Nicolae 
cu Elena fica bravului econom, Petru Sitîr, 
din Bocşâ-română, Dumineca trecută, în 9 Fe
bruarie st. v. înscrierea la purtătorul de
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Pentru ântâia oară a fost numit mi
nistru al şcoalelor, în anul 1860, 19 
Octomvrie, sub domnia lui Al. I. Cuza.

în Noemvrie 22, acelaşi an, a de
misionat din mai multe motive politice.

La 30 Aprilie 1861, principele Di- 
mitrie Ghica a ajuns ministru de finanţe. 
N’a stat însă mult şi peste o lună a de
misionat, rămânând ca la 11 Iulie 1861 
s6 fie numit preşedinte al ministerului.

La 11 Aprilie 1866, când Vodă 
Cuza fîi răsturnat, principele Ghica ajun3e 
ministru al trebilor din lăuntru.

La 1868, domnitor fiind M. S. Ca- 
rol I. ear’ a devenit ministru-preşedinte. 
La 1 Februarie 1870 însfi a demisionat. 
Până la 1876 a fost ales în fiecare an 
preşedinte al adunării deputaţilor.

în urmă, fiind ales preşedinte al se
natului, a demisionat la 1888, cu venirea 
partidei conservatorilor la cârma statului. 
Anul trecut, partidul liberal fiind chemat 
a guverna, principele Dim. Gr. Ghica a fost 
ales senator şi preşedintele senatului român.

Camera şi senatul român au ascultat 
in picioare trista ştire a morţii pricipelui 
Dim. Gr. Ghica şi au ridicat în semn 
de jale şedinţa. Răposatului ’i-s’a făcut 
o înmormântare naţională. Camera, sena
tul şi stăpânirea României au fost de faţă 
la înmormântare, care a avut loc Luni, 
la orele 2 după ameazi, în Bucureşti.

Regele Carol I. a fost repre3entat de 
cătră Principele moştenitor Ferdinand.

—  D IN  T R E C U T U L  N O S T R U . —

Şerban Cantacuzin.
După alungarea din Muntenia a celui 

din urmă Basarab, Costantin Şerban, în 
vreme de 20 de ani au urmat mai mulţi 
domni, unii chiar de câte doufi-ori, fâ- 
cându-se cu totul schimbări de domnie.

Aceste schimbări numai spre răul 
ţerii puteau fi, aşa că din aceasta vreme 
nn avem ce însemna, decât certele neîo- 
cetate între boieri, omorurile dintre ei, 
apoi pustiirile Turcilor şi Tătarilor prin

matricule au făcut-o încă Sâmbăta premer
gătoare 8 Februarie, aşa ca cununia In sfânta 
biserică din Boeşa-română se se poată sevîrşl 
Duminecă fâră împedecare.

Oaspeţi au fost mai toţi fruntaşii am
belor sate. Fiind Bocşa-română aşezată la o 
depărtare de o jumătate ora dela Vasiova, â 
trebuit să mergem cu trăsurile. Au fost 25 
trăsuri cu cai frum oşi şi aşa am mers până 
lâ Bocşa-română la mireasă. A fost ceva im
punător şi minunat a vedea un şir aşa lung 
de trăsuri încărcate eu  nuntaşi, toţi îmbră
caţi In haine de sărbătoare, în frumoasele 
costumuri române ca-şi-cari nu se află în 
toată ţeara noastră, zic aşa, fiindcă̂  până 
acuma frumoasele costume româneşti din Va- 
siova şi Bocşa-română încă rime nu le-ău de
scris, pe când ori-care străin, care le-au văzut 
s’a minunat de ele, mai ales fiind lucrate 
numai de mâna femeilor noastre.

Actul cununiei la săvîrşit dl administra
tor parochial Pavel Stan din Bocşa-română cu 
pompă mare, ear’ răspunsurile le-a dat corul 
plugarilor din Bocşa-română, foarte frumos

ţeară, pe care nimenea nu o apăra, căci 
domnii erau neputincioşi şi slabi şi abea 
apuca unul să domnească şi era scos din 
partea Sultanului şi alungat din ţeară. 
Neorânduială să lăţi preste întreaga ţeară, 
care ajunsese aşa de slabă, încât vestitul 
marele vizir turcesc Kiuprili hotărî să 
prefacă cele trei ţeri române: Muntenia, 
Moldova şi Ardealul în paşalicuri, adecă 
ţinuturi turceşti, stăpânite de câte un 
paşă şi începutul voi Bă-’l facă cu Muntenia.

La anul 1679 ajunse a fi ale3 şi 
întărit Domn al Munteniei un harnic băr
bat, Şerban Cantacuzin, nepot de fiică 
al lui Radu Şerban Basarab. El domni 
10 ani asupra ţerii şi se sili a face rân- 
duială, Introducând mai multe întocmiri 
bune şi alte măsuri folositoare.

între altele el aduse în ţeară păpu
şoiul sau cucuruzul, care până atunci nu 
era cunoscut în România. întroduse mă- 
Buri noue de greutăţi şi lungime (stân- 
jenul lui Şerban-Yodă), fâch rînduială în 
strîngerea dărilor şi a birurilor, întemeiă
o şcoală românească la Bucureşti, două 
tipografii, zidi mănăstirea dela Cotroceni 
şi altele.

Dar’ afară de aceste întocmiri, el 
se îngriji şi de puterea armată a ţerii. 
Scopul lui era să scuture jugul turcesc 
cu ajutorul armelor, ca odinioară Mihaiu- 
Yiteazul. Astfel sub cuvânt, că vrea să 
ajute pe Turci, ca Sultanul să nu bă
nuiască nimic, aduna oşti şi muniţie, 
desfiinţând pe Seimeni, cari făcuseră atâ
tea rele sub domniile de -mai nainte.

Nu era însă destul de bine pregătit, 
ca să poată ridica steagul neatârnării, când is- 
bucnl marele răsboiu între Turci şi Germani.

Pe vremea aceasta era Sultan Mo- 
hamed IV., sub care au jucat rol însem
nat vizirii Kiuprili, care a cuprins pen-

- tru Turci insula, Creta,apoi vestitul, 
Cara-Mustafa-Paşa, care la anul 1683 
a pătruns cu o oaste de 200 mii de 
Turci până în inima Austriei, la Viena, 
încungiurându-o şi voind să o cuprindă.

La aceasta expediţie au fost siliţi 
să meargă cu oştile lor şi Domnii români, 
Serban Vodă din Muntenia şi Duca-Vodă 
din Moldova.

Despre împresurarea Vienei şi ex
pediţia Domnilor români, vom scrie în 
numărul viitor. r

până Ia sfîrşit, aşa încât sânt vrednici de 
landă. D ela biserică am plecat ear’ cu tră
surile înapoi Ia Vasiova unde ne-am ospătat 
la masa dată de Iosif Moldovan în onoarea 
fiilor Bei, până seara târzfa, când cu toţi ear’ 
ne-am dus la petrecerea cu joc, care a avut 
Ioc în sala ospătăriei din loc, unde ne-am pe
trecut foarte frumos până după miezul nopţii. 
Ca naş a fost vrednicul nostru fruntaş Iosif 
Jurca din loc, căruia şi pe aceasta cale îi aducem 
sincera mulţumită, atât pentru-că a luat parte 
la actul cununiei, cât şi pentru primirea ospi- 
tală, care ne-a dat-o Luni după nuntă, în 
casa sa proprie, după-cum este obiceiul Ia noi.

Nu pot trece cu vederea nici gostia (os- 
peţia) care a dat-o părinţii mirelui Luni seara 
10 1. c. în onoarea cuscrilor din Bîcşa-rom. 
şi care a ţinut până Marţi la 4 ore după 
ameazi, după-cum e obiceiul în părţile noastre. 
O adevărată petrecere românească care le face 
părinţilor mirelui mare lauda, când tot jucând 
hora vre-o 30 de părechi tinere am petrecut 
cuscrii până afară din sat Ia gară, unde ne-am 
despărţit unii de alţii cu cele mai dulci adu-

S C R ISO R I.
Isprăvuri rele.

T.-Giris, 2 Februarie 1897.

Onorată Redacţiune!
Comuna noastră gr.-or. română T.-Giris 

(comitatul Bihor) este o comună veche dar’ 
săracă, şi biserica noastră este foarte slabă. 
Ne-am pus pe gânduri cum să ne putem zidi 
o biserică şi după o bună chibzuire am venit 
la planul, că mai ântâiu de toate să ne în- 
temeiăm un fond de bucate bisericesc, şi aşa 
cu timpul se va spori şi numai aşa ne vom 
ajunge scopul dorit. Cu ajutorul lui Dum
nezeu am şi pus umăr la umăr şi la anul 
1888 am contribuit toţi poporenii după pu
terile noastre, având pe timpul acela In frun
tea noastră un epitrop brav cu numele Şte
fan Moţu, proprietar de fabrică de ţigle şi 
cărămidă şi totdeodată şi vigil cercual de 
pădure, care pentru biserică şi şcoală şi alte 
lucruri de bincfacere, chiar şi bucătura cea 
pe urmă de pâne o jertfeşte. în ziua de 
Naşterea Domnului a ars o casă a unui cre
ştin de al nostru, la zidirea casei dl Moţu 
’l-a cinstit cu 3000 de ţigle pentru acoperişul 
casei, sub epitropia dtnsului B’a zidit un grâ- 
nariu pentru fondul de bucate, a colectat 
dela credincioşii bisericii noastre bani pentru o 
cădelniţă frumoasă de argint, a făcut o zaveză 
la uşife bisericii împărăteşti, în trei colori na
ţionali, dar’ preotul nostru Petru Sârb n’a pri
mit zaveza, zicând, că cu tricolor nu o va fo- 
losl tn biserică, că se teme că-’l vor rîde 
Ungurii. Cu prilegiul alegerii de notar în co
mună. dl Moţu cu tot satul a votat pe Ro
mân, numai chiar preotul singur, cu un văr 
al seu au votat pe Ungur; cu ocasiunea ale
gerii de jude comunal dl Moţu cu tot satul 
au stat cătră Român se fie jude, fiind cea 
mai mare parte în comuna Români şi foarte 
puţini Unguri, şi totuşi preotul nostru a votat 
pe Ungur.

Fondul de bucate 11 chiverniseşte tot 
dînsul. Ar fi să fie cam la 400 de chible, 
dar’ acuma preotul a îndrumat pe epitrop ca 
să nu strîngă bucate din sat la competenţa 
învăţătorului, ci numai din fondul de bucate. 
Aceste toate văzând dl Moţu cu soţii Iui, 
adecă membrii comitetului, au luat socoţile 
strîns în tot anul. Dar’ preotul nostru, văzend 
că dl Moţu ştie toate, a aflat de bine, ca cu 
prilegiul alegerii de membrii Ia comitetul pa
rochial să se şteargă dl Moţu şi soţii dînsu- 
lui, şi aceasta a şi ajuns-o, căci pe sinodul 
parochial nu a dat nimica şi pe aceia ’i-au luat 
la protocol, pe care dînsul a voit.

Eată, isprăvuri de aceste face preotul 
nostru, aşa, că noi mai mult dăm îndărăpt, 
decât înainte.

Mai mulţi poporeni.

ceri aminte. Le scriu acestea, Domuule Re
dactor, ca să cetească publicul român din alte 
părţi şi se vadă că la noi în Bănat ne pă
străm datinile şi moravurile noastre cu multă 
scumpitate, şi de care nu ne vom despărţi cât 
vom trăi.

Vas iova,  la 13 Februarie 1897.
Dimitrie Avram .

Vorbe înţelepte.
ţ — U na la săptămână. —

Seularea de dimineaţă.
Un judecător englez vestit, care avea pri- 

legiu sfi vadă la tribunal lume multă, întreba 
totdeauna. pe bătrâni cum au trăit de au ajuns 
la bătrâneţe ? Un lucru îi spuseră toţi, şi anume, 
că sfi sculau de dimineaţă.

»Culcarea de vreme şi scularea de di
mineaţă dă omului sănătate, bogăţie şi înţe
lepciune, zicea Vesley, care a trăit 98 de ani.



P. S. Aurelian.
Portretul pe care-’l presentăm de astă- 

dată bunilor noştri cetitori, e al ministrului 
president din România, a dlui Petre >$• jLu - 
relian. E un portret. mai vechiu, de pe 
când dl Aurelian  era încă tiner, căci nu 
ni-a succes a ne procura unul mai proaspăt, 
dar’ e destul de bun pentru a ne arăta figura 
acelui bărbat de stat român, care are azi fru
moasa chemare de a fi primul sfetnic al re
gelui Carol, şi ocârmuitorul politicei fraţilor
noştri de dincolo. ; ^

Aceasta onoare de care s’a înpărtăşit dl 
Aurelian ne onorează şi pe noi, pentru-că dl 
Aurelian e de ai noştri. Părinţii d-sale au 
trecut în România din Ţeara Făgăraşului, 
şi s'au aşezat în comuna Slatina, unde s’a 
născut actualul ministru-president român, dl 
P. S Aurelian, la anul 1833, 
în 12 Decemvrie.

A studiat ântâiu în şcoala 
din Slatina, apoi în gimna- 
siul din Bucureşti, ear’ la anul 
1856 s’a dus în Francia, unde 
â urmat cursul de agricul
tură, fiind cel dintâiu între 
toţi colegii sei.

Terminând cu învăţă
tura, a fost numit profesor 
de ştiinţele naturale în Româ
nia şi totodată a fost însăr
cinat şi cu conducerea afa
cerilor agronomice în minis
terul de agricultură. A  scos 
la lumină mai multe cărţi, 
precum şi revista „Economia 
naţionalăde care nu se 
poate despărţi nici acuma, 
ca prim-ministru al ţerii, pen
tru binele căreia a lucrat şi 
lucră mult. Deşi terenul seu 
de adevărată muncă e eco
nomia naţională şi catedra 
de profesor, totuşi a luat în
semnată parte şi la luptele 
politice din România.

A întrat în politică la : 
anul 1876 ca membru al par- ■ 
tidului liberal, pe atunci pus 
sub conducerea nemuritoru
lui Ioan Brătianu, — 
luat parte de atunci încoaci 
la toate întâmplările politice 
mai mari, ivite în ţeară.

A fost de atunci în
coaci neîntrerupt membru al 
corpurilor legiuitoare, când 
deputat, când senator, ear’ 
în trei rînduri a fost mini
stru, la lucrările publice, Ia 
culte şi la domenii. în senatul român a ro
stit un frumos discurs în chestiunea naţională, 
luandu-ne in aperare pe noi, cei asupriţi de 
guvernele maghiare. Ca om de carte, e tot
odată şi membru al Academiei române- din 
Bucureşti, precum şi membru al mai multor 
societăţi literare din străinătate. E declarat 
spriginitor nu numai al economiei, ci şi al in
dustriei naţionale.

Cu venirea partidului liberal la putere, 
camera ’l-a ales de preşedinte al ei, ear’ după 
retragerea lui D. A. Sturdza dela cârma ţerii, 
Regele Carol l-a însărcinat cu compunerea 
noului cabinet, in care ’şi-a ţinut pe seama 
sa resortul agriculturei şi al domeniilor.

Ajuns la putere între nişte împregiurări 
foarte critice, pe cari nici acum nu ’i-a suc
ces a le delătura de tot: dl P. S. Aurelian 
nu a avut încă timpul cuvenit de a introduce

are un program bine chibzuit. Programul seu 
e de caracter —  eeonomic. Idealul domnului 
Aurelian e îmbunătăţirea sorţii clasei , de jos, 
care pretutindenea în lume formează — talpa 
ţerii,.. între altele, ministrul-president român 
voeşte se creeze un institut mare de credit 
în România, pe seama industriaşilor, ca mun
citorii industriei române să se poată împăr
tăşi de împrumuturi ieftine, şi în mărime tre
buincioasă. Asta pe seama industriaşilor.

Pe seama ţeranilor apoi face un lucru 
şi mai mare; un lucru care îi va câştiga uri 
nume neperitor în istoria României. Le face
o cassă rurală. Sub cassă rurală, să înţe
lege earăşi un institut mare de bani, creat 
anume pe seamă ţeranilor, cu următorul scop: 
Din fondurile acestui institut se vor cumpăra

moşii mari şi cât de multe, cari apoi se vor 
împărţi între ţerani cu datorinţa ca preţul lor 
să-’l plătească institutului înderept în timp de 
30 de ani.

Proiectul de lege pentru aceasta cassă 
rurală e presentat deja corpurilor legiuitoare, 
şi în scurtă vreme va deveni lege. Mai are 
apoi dl Aurelian încă un plan, despre orga- 
nisarea de reuniuni agronomice în ţeară, cari 
se represinte interesele micilor proprietari si 
cari se stee în legătură cu guvernul şi să-'i 
comunice toate năcazurile ţerenimei.

Eată buni cetitori, cum se îngrijeşte de 
popor, un prim-ministru eşit din sînul ’popo- 
ruUii! Eată cum munceşte un ministru român, 
pentru poporul românesc din ţeara sal Să-’l 
aducem laudă şi mărire, ear’ pe fraţii de din- 
cincolo să-’i felicităm, că-’l pot numi — lo r r

In curs de o setămână puţine lu
cruri nouă s’au petrecut, cu privire la
soartea Cretei, precum şi la pasul fă
cut de Grecia prin cuprinderea insulei 
Din mulţimea de veşti ce sosesc zi de 
zi, şi cari adeseori se desminţesc una 
pe alta, reiese, că în cele din urmă 
purerile europene totuşi se vor uni în 
părere şi vor provoca prin o scrisoare 
guvernul grecesc, ca se-’şi scoată tru
pele din Creta.

Pe când foaia noastră va fi în 
mânile cetitorilor, aceasta scrisoare, sau 

cum se mai zice, notă co
mună va fi predată gu
vernului Greciei. Se zice, 
că în aceasta notă nu 
va fi pus nici un termin, 
până când are să-’şi re
tragă Grecia trupele.

Că Grecia se va su
pune la aceasta «poruncă 
Europeană« ori nu 
până acum nu se ştie. 
Una e sigur, că toţi Gre
cii şftnt înclinaţi spre res
boiu şi se armează me
reu, ear’ de altă parte 
puterile din Europa ar 
vrea cu ori-ce preţ se se 
păstreze pacea.

Până când înse di
plomaţii să riisuiesc a în- 
. cungiura răsboiul, în 
Creta s’a încins rescoala 
peste întreaga insulă, mai 
cu seamă în lăuntru ei. 
între Turci şi Greci s’au 
întemplat mai multe lupte 

sângeroase, ear’ satele 
stint aprinse şi jefuite 
împrumutat şi din amân- 
doue părţile se fac cru
zimi şi tot felul de neo-r 
rendueli.

Ce se ţine de Tur
cia ea încă începe a să 

mişca. Adună mereu 
trupe, pe cari le trimite 

Pe ta graniţe, înspre Sârbia şi Bulgaria, 
dar’ cele mai multe sânt trimise la gra
niţa Greciei. Comandantul acestor trupe 
e JEdhem-paşdi.

O telegramă din Constantinopol 
, vesteşte, că Sultanul e aplicat a da 

Cretei autonomie (guvernare de sine), 
dar cu condiţie că guvernatorul sau 
domnitorul ei să fie Turc. Că la acea
sta Europa să va învoi, nu să ştie, dar1 
Grecii din Creta nu voiesc să audă 
despre nimic, ci numai despre unirea 
cu Grecia. Aceasta a spus-o hoiărît 
între alţii un comandant al răsculaţilor, 
Coracas. ..... . . .
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le introducă. Dar’ le va introduce, pentru-că
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DIN LUME.
Din Creta.
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PARTEA ECONOMICĂ.
Prăsirea galiţelor,

Coteţele şi curţile de găini.
(Urmare)

Lungimea acestei laviţe nu poate 
fi după plac. Scândura de deasupra 
sau locul de şezut are se fie 10— 12 
cm. de . lat. Poate se fie văpsită cu 
văpseală de oleu, ca în crepături in
sectele se nu se poată înmulţi. înăl
ţimea are se fie dela 40—50 cm. La
viţele acestea se aşează după trebuinţă 
şi sunt pentru aceea mai potrivite de
cât rudele, pentru-că sunt de aceeaşi 
înălţime şi pe lângă aceasta se pot ţi
nea totdeauna curate.

Curăţenia coteţului este o cerinţă 
de căpetenie, căci găina este una din
tre cele mai curate animale; aceasta o 
putem vedea din mişcările ei şi în 
vreme ce mănâncă,-ba şi în toată în- 
faţoşarea ei,:. Sămenţa căzută în mur
dărie o mânâncă, numai când e foarte 
flămândă. Tina şi mocirla o încungiură 
şi nu întră în ea; penele le obleşte cu 
ciocul, le curăţă, dacă penele sftnt pră- 
vuite, se scutură, şi totdeauna când 
poate se scaldă în năsip sau păment.

Dar’ şi în caşul când găinei nu 
’i-ar plăcea curăţenia, şi atunci - avem 
să ţinem curat coteţul, unde are se pe
treacă cel puţin doue treimi. din vieaţa 
ei, căci curăţenia şi aerul, e jumătate 
sănătatea pentru fiecare fiinţă vieţui
toare. Coteţul are se fie dar’ curăţiţi 
cât mai des şi dacă podelele stint de 
năsip sau păment, gunoiul găinei îngră
mădit peste noapte trebue; se se tragă; 
la o parte cu o greblă deasă: ear’ 
dacă podelele coteţului sunt de. scândură, 
pe care e întins îndeosebi sub rudele 
sau laviţele de şezut, puţin năsip, ace-; 
sta trebue măturat. Părţile lemnoase 
ale coteţului trebue spălate din când în 
când cu leşie,: ca se putem împedeca 
înmulţirea insectelor; tot de aceea cel 
puţin de doue-ori pe an primăvara şi 
toamna păretele trebue văruit.,

Găinilor le place se .ouă :în cui
buri; dacă nu au de acestea ouă acolo, 
unde află loc în chip de cuib. Nu-i 
iertat însă a lăsa, ca găinile se ouă 
pretutindani, căci atunci multe ouă se 
prăpădesc; Avem. dar’ să găsim pentru 
ouarea găinilor cuiburi. ;Pentru locul 
de ouat de comun a vom să gătim co
şerci sau lăzi de scânduri, p e  cari tre
bue să se pu ie sfărmături de paie. Dacă 
acestea se ţin cu rate, ceeace nici nu e 

greu de a se ajunge şi dacă sflnt intrun 
număr îndestulitor şi bine aşezate, ne 
vom şi ajunge scopul. Francezii, cari 
au mai mare destoinicie în prăşirea ga
liţelor, fac în formă de coşerci, mult 
mai bune cuiburi.

Aceste se acaţă în înălţime de 
60 cm. pe păretele coteţului. Numărul 
coşercilor atârnă dela numărul găinilor 
de ouat. în fiecare coşarcă ăvem să 
punem un ou sau o formă de ou, căci 
găinei îi place să oue acolo unde vede 
oul. Pentru cinci găini de ouat avem 
să socotim două coşerci de ouat.

Găinei îi place să stee în coteţ 
numai peste noapte, şi aşa . dacă vre
mea e rea şi uşa coteţului e deschisă, 
iese afară şi în vreme rea şi dacă n’are 
unde să se retragă, se udă şi se răce
şte, ceeace îi căşunează de multe-ori 
îmbolnăvirea ba. şi prăpădirea.

în vreme tare geroasă, din coteţe 
potrivite nici nu trebue să fie lăsate 
afară găinile. Dar’ de oare-ce în po
porul nostru puţini vor , avea coteţe 
potrivite, ear’ găinilor nu 16 prea pri
eşte a sta mult în coteţ, avem să le 
lăsăm sub un şopru sau loc aflător lângă 
coteţ. Dacă n’avem asemenea loc, avem 
se ni-’l facem lângă un zid pe doi stîlpi 
acoperit cu pae, în chip de şopru. Dacă 
şoprul acesta se îngrădeşte în cele două 
părţi dealături cu scânduri sau cu că
rămizi, avem să preşărăm pe păment 

; sfărmături de jpaie şi atunci petrecerea 
de peste A  a găinilor în locuri de ace- 
stea acoperite nu * le poate strica. In 
locul acesta avem să le dăm găinilor 
de mâncare şi; să le adepăm. Un ast
fel: de şopru n’ar trebui să lipsească din 
nici o curte cu galiţe, căci găinile au să pe
treacă sub ele peste zi; nu numai iarna, în 
ger tare, ci şi în celelalte părţi ale anului, 
în cas de ploaie, ba vara ele se pot 
adăposti împotriva arşiţei soarelui.; Pe 
lângă coteţ i Şi locul acesta trebue ţinut - 
totdeauna curat, căci uni prăsitor care. 

: nu dă mult pe curăţenia. locului : unde 
sed găinile, nici. nu va putea arăta atâta,

[ reuşită- cu prăsirea ̂ găinilor, precum se,
cere în vremea de: azi. Prăsitorii mai. 
isteţi întrebuinţează maşinării de nutrire,

; îndeosebi atunci când pământul .e foarte 
? umed şi abia e. loc uscat, unde putem 

da de mâncare găinilor. Ear’ dacă 
avem un loc uscat sub acoperiş, adecă 
precum am zis mai sus —- şoprul făcut 
anume pe seama lor, atunci nu mai 
avem lipsă de asemenea maşinerii, ba 
şi găinilor le place a manca, ales gră
unţele, 'mai bine.de păment uscat decât 
din maşinerii. ' u .

; în coteţele de găini avem să ne. 
îngrijim şi de un vas de beut, care inse, 
nici-odată nu-’i iertat , să fie făcut din 
lemn,căci lemnul îşi ia iute în sine 
mirosul de mucigaiu, ba nici nu se 
poate ţine, destul de jcurat.-. 'De aceea, 
avem să luăm ; totdeauna : vase de lut' 
sau tinichea. Acestea se pot ţinea tot
deauna curate şi dacă construirea lor 
este potrivită, găina încă rămâne in ele 
mai multă vreme grijită şi curată.

Prăsitorii de găini fac pe lângă co
teţele despre care am vorbit —  pentru 
prăsirea în măsură mai mare şi cote
ţele mai mari, ceeace aternă dela mă
rimea găinilor. Noi însă deocamdată 
avem să vorbim nnmai despre prăsirea 
în măsură mai mică, căci cu durere 
trebue să spun, că e departe timpul, 
când vom vedea pe unii din poporul 
nostru prăsind găini cu miile.

Şi aşa în coteţele descrise mai sus 
se pot ţinea la 300 găini, din care sumă 
fiecare va putea avea un câştig însem
nat. Dacă s’ar afla însă cineva care să 
ţină mai mult de 300 găini, atunci are 
să facă coteţele mai mari sau mai multe, 
când apoi găinile se pot despărţi şi 
când nici nu sânt aşa expuse la boale 
lipicioase şi primejdia e mai puţină, ba 
le putem şi noi mai bine păzi. Dacă 
avem mai multe coteţe, putem găinile 
să le împărţim după vârsta lor, căci 
ştim că găina când trece în vîrsta de
4 ani îşi perde atât de mult puterea de 
ouat, încât nici nu mai e vrednică de 
a o mai ţinea: Prin urmare dacă găi
nile stint împărţite în patru cete, după 
vîrstă, alegerea lor la tăiat sau la vân
zare încă e mai uşoară. luliuB ardosy.

■' Serisori economice.
 ̂ i i i :

în seara a doua,s’a adunat la şcoală 
un număr mai- mare de popor;ca în seara 
dintâiu, ceea-ce dovedeşte, că oamenii sunt, 
doritori de, învăţătură. Cu acest prilegiu 
le-am vorbit despre: prăsirea pomilor.

„Am văzut, că .fiecăruia din d-7oastre 
’i-ar plăcă eă aibă o grădină plină cu tot 
felul de pomi, pentru:că, în adevăr, e şi 
frumoasă şi folositoare o astfel de . gră- 

\ dină ; am auzit ,însă pe unii zicând: sân-, 
tem înaintaţi în vârstă, ., şi unii din noi 
nu vom ajunge şă avem folos şi bucurie 
din acele grădini 1“ . ..

Acestor iubiţi poporeni le răspund: 
Pentru-ce să nu puteţi ajunge? Căci un 
pom bine îngrijit, chiar şi de ’l-am prăsi 

,acuni din sâmbur; in timp de 10 ani are 
să facă poame şi aţâţa ani, cel puţin mai 
poate trăi, cu ajutorul lui Dumnezeu, ori
care din d-voastrâ. Dar’ chiar să nu 
trăim vre-unul, ca să mâncăm din rodu- 
rile ostemlelor noastre, nu ne-ar fi to
tuşi destulă, mângâiere împregiurarea, că 
iubiţii noştri următori nu vor mai tigrii 1 
şi că vor uvfe zile mult mai bune şi mâi 
tihnite, decât noi părinţii lor?

SC nu m i perdem însă timpul cu 
astfel de vorbe * pentru-că folosul pomilor 
nici un om cu mintea la loc nu-’l mai 
poate traga la îndoială, şi deci să vedem, 
cum se prăsesc ei.

învăţătorul cel bătrân, care încă se 
sflă în mijlocul nostru, a adus cu copii 
în anul trecut vre-o câţiva pomişoii săl
batici de prin păduri şi ’i-a pus în gră
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pută umpte cu timp mare parte din grâ-
marii sei, ’şi-a scos licenţă dela proto- 

| pretorul din Bistriţa, cu pe numele dîn- 
sului, ci pe al muierii d-sale. Astfel în 
curând ’şi-a deschis bolta cu tot felul de

dina şcoalei; dar’ acestor pomişori nu le 
merge prea bine, cum se întâmplă mai cu 
toţi pomiişorii scoşi şi aduşi de prin 
păduri.

Altfel a lucrat învăţătorul cel tinăr. 
Dînsul încă în toamna trecută, îndată 
după venirea în comuna noastră, a înce
put să facă pregătirile de lipsă pentru 
prăsirea de pomişori în număr mare. Spre 
acest sfîrşit o parte bunişoară din gră
dina şcoalei, care mai înainte a fost se
mănată ca cucuraz, a umplut-o cu gu
noiu putred şi împreună cu şcolarii au 
săpat-o cu arşeul în afunzime de peste
o urmă, au greblat-o şi au împărţit-o în 
straturi regulate de câte 4 urme în lă
ţim e , lăsând printre straturi cărări late 
de o urmă.

Dealungul straturilor a tras cu aju
torul unui băţ în depărtare de o urmă, 
neşte brăzduţe, în cari copiii conduşi de 
învăţător au sămănat sîmburi de poame, 
astupându-’i cu puţin pământ, ear’ dea
supra cu o pătură subţire de gunoiu. .

, Mă veţi întreba acum, că de unde 
a avut atâţia sîmburi? Pentru cei de mere 
şi de pere a scris unui prietin dela munte 
care în preţ de nimica a trimis cam o 
jumătate litră de sîmburi de mere şi o 
jumătate litră sîmburi de pere pădureţe. 
Săînănarea acestor sîmburi e făcută pe la 
Sân-Medru. Sîmburi de prane şi de per- 
seci cum şi nuci ’şi-a adunat însuşi de 
pe la noi şi ’i-a sămănat îndată după-ce 
au fost scoşi din poame, adecă mai de 
timpuriu ca pe cei de mere şi perei Nu
mai sîmburi de vişine şi cireşe n’a avut, 
amînând astfel sămănarea lor pe anul vii
tor, căci ei încă se pun în pământ numai 
decât după-ce se scot din poame; ear' 
sămânţa de frăgariu se samănă pela Sân- 
George.

Dar’ ear’ v’am vorbit prea mult, 
măcar-că ştiu, că vorbele nu se prind 
aşa bine, ca faptele. Pe viitor însă vom 
potrivi, ca să şi vedeţi pe cât se poate 
lucrurile şi lucrările despre care vă vom 
vorbi în de-ale economiei.

Aşa vom face la primăvară şi vară 
când răsărind pomişorii, va fi să urmeze 
plivirea, udatul în timp de secetă, săpatul 
şi altuirea celor câţiva pomişori aduşi din 
pădure.

E drept, că copii de şcoală încă vor 
învăţa lucrurile, despre cari v’am vorbit; 
dar’ cu atâta nu ne putem mulţumi. Co
pii sânt copii. Ei din firea lor nu se 
gândesc ca omul mare la viitor şi pu- 
nându-ne nădejdea numai în ei, fără a le 
sta şi noi în ajutor cu vorba şi cu fapta, 
nici după zeci de ani nu vom avă . pomi 
în grădinile noastre şi prin urmare nici 
putinţa de a ne schimba starea rea de 
astăzi cu alta mai bună.

Atâta ve mai spun, ca apoi se sfîr- 
şesc de astă-dată, că din sîmburii sămă- 
naţi de învăţător şi copii d-voastre vor

dinile noastre“ .
După-ce am sfîrşit aceste învăţături, 

au urmat probe de cântări şi am încheiat 
seara a doua.

Preotul Sorescu. -

Tăiaţi mlădiţe de altoit.
Mlădiţele tăiate când voim eS altoim nu 

se prind ca cele tăiate mult mai înainte. La 
pfîfşitul lai Februarie e timpul potrivit pen
tru acest lucru. Deci acum se taie astfel de 
mlădiţe din pomii de soiul cel mai bun, şi 
anume mlădiţe crescute în anul trecut pe 
vârful crengilor din partea de cătră meazăzi. 
E bine se se taie când timpul e moale. 
Tăind mlădiţele câ«d e frig, omul se aibă în 
mână mănuşi şi după tăiere sS le pună în 
apă rece, până nu le-a dus la căldură; în 
apă să se lase 3—4 ore. S.*oţindu-3e din apă 
se împlânta cu tăietura în lut şi astfel se ţin 
în un loc ferit de îngheţ, dar’ nici în pivniţă, 
nici înr casă. ‘ Spre primăvară, când pământul 
începe a se desgheţa, împreună cu lutul, tn 
care au stat până aeum, se aşează In pământ 
într’un loc, unde se nu-’i ajungă deloc soa
rele peste zi. Altfel ar înmuguri.

Sbârcindu-se mlădiţele, se îngroapă în 
pământ umed, unde în timp de 2 zile ear’ 
îşi vin în fire.

Lucrări vrednice de urmat.
De sub muntele „Poiana Tomi“ ni se 

scriu următoarele lucruri vrednice de luat 
aminte şi de urmat:

; ' Şomfatâu, la 15 Februarie 1897.
Mare ; bucurie trebue se cuprindă 

pe fiecare Român iubitor de înaintarea 
neamului seu, când ceteşte despre ceva 
faptă, care este vrednică se pătrundă în 
popor şi trebue urmată. Nu este un nu
măr din „Foaia Poporului", în care să 
nu cetim câte o ştire îmbucurătoare, fie 
despre un lucru: sau altul, şi îndeosebi 
deşteptarea poporului în ale neguţătoriei, 
deschizând Români de ai noştri bolţi de negu- 
ţătorie şi părăsind pe străini, mai ales pe Ji
dani, cari până acum mult aii stors dela 
poporul nostru şi storc şi astăzi pe cete 
mai multe locuri.

Despre o faptă vrednică de toată 
lauda voesc a scrie în această corespon
denţă.
. în 80 Ianuarie făcând o călătorie 

până la comuna mea natală Ardan, (co
mitatul Bistriţa-Năsăud) am cercetat şi 
pe dl învăţător Gregoriu Tabş, unde 
după-ce am fost primit bine, mă duce în 
în o chilie. Spre mirarea mea în chilia 
aceea era pusă în rînd o boltă cu tot 
felul de marfă trebuincioasă poporului. 
Domnul Taloş a spus apoi, că în înţele
gere cu poporul a făcut aceasta, numai 
ca să poată scoate pe popor din mâna 
jupânului Iîersch, la ; ceea-ce a şi ajuns. 
Insă neavând în comună un om pricepă
tor în aceasta afacere, s’a angajat însuşi 
şi ca să nu fie împedecat de cătră mai

negoţ de ce numai are lipsă poporul. 
Doamna învăţătoreasă conduce cele de 
lipsă ale neguţătoriei şi spune câ-’i merge 
bine. —- Eu aş fi de părere, că această 
faptă a domnului Greg. Taloş din Ardan 
a r  fi vrednică de urmat de toţi învăţă
torii căsătoriţi şi cari sânt aşezaţi sta
tornic în o comună. Până când învăţă
torul e în şcoală, muerea în acea vreme 
pe lângă lucrurile căsii poate şi vinde îu 
boltă. Şi apoi învăţătorul este singurul 
factor de a pută abate pe popor dela «Ji
dan, care nu-’şi ştie vinde negoţul, decât 
numai întreit de scump şi încă şi ne
goţ rău.

în ziua următoare, adecă în 31 Ia
nuarie am cercetat pe domnul Ioan Sandu, 
măestru măsar, din Budacul-românesc. 
De domnul I. Sandu am fost auzit încă 
din toamnă că are boltă, dar’ nu am ştiut 
cum e întocmită. Acum cu acest prilegiu 
m’am încredinţat şi despre aceasta. După- 
cum îmi spuse domnul Sanda, dlui ’şi-a 
deschis bolta încă în Aprilie anul trecut şi 
că îi merge foarte bine, având totodată şi 
licenţa pentru trafică de tăbac şi de sare. 
Tot dl Sandu a mărturisit, că poporul tot 
cumpără dela dînsul, şi că au părăsit pe 
jupânul Şloim, care de altminterea este 
destul de bogat (se înţege Românii ’l*au 
îmbogăţit.)

Domnul Sandu care pe lângă aceea, 
că eBte abonent la „Foaia Poporului", mai 
are o mulţime de cărţi, parte poporale, 
parte economice, din care în zile de săr
bătoare şi Dumineca şezând in boltă ce
teşte şi explică la popor, ear’ oamenii îl 
ascultă cu drag. Şi astfel venind oame
nii la dl Sandu în boltă, ca să asculte, nu 
pot să iasă afară fără-ca să nu cumpere 
barem câte ceva tăbac, ţigări etc. Ba 
după-cum s’a exprimat tot dl Sanda, 
că dacă câştigul îi va merge tot aşa de 
bine ca până acum, are se întemeieze un 
cabinet de lectură, (odaie de cetit) pentru 
inteligenţă şi oameni cari ştiu ceti din 
popor;

Nu m’am putut destul mira despre 
cele-ce am văzut cu ochii mei la aceşti 
doi bravi Români de sub muntele *Po~ 
iana-Tomiu şi am hotărît, că acestea fapte 
le voi şi da spre publicitate, că cetind 
poporul despre faptele lor, să iee drept 
pildă.

în urmă ca de încheiere zic: Laudă 
acestor bravi Români, precum şi acelora, 
ce-’i vor urmă. r Dee Dumnezeu să avem 
cât de mulţi următori  ̂ ca în curând să 
vedem scos! negoţul din mâna lipitorilor 
de jidani, cari numai să ne sugă ştiu.

,.v~ , i Ioan Tintş, învăţător.
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Dela ..Reuniunea română de agri
cultură" din comit. Sibiiului.

Raport
despre a Vil-a exposiţie de vite, arangiată 
de „Reuniunea română de agricultură“ din 

comitatul Sibiiului.

Onorabil comitet \
'în  urma înţelegerii luate cu fruntaşii 

vrednicei comune Fofeldea, comitetul central 
al „Reuniunii noastre agricole", îu şedinţa 
-din 2 Septemvrie n. a. tr. hotărîse, ca expo
ziţia de vite anuală, pentru anul curent, se 
se ţină la 15/27 Septemvrie c. în comuna 
fruntaşe Fofeldea. In acest scop Btatorindu-se 
programul defiaitiv al exposiţiei, acesta s’a 
dat publicităţii. Scurt timp înainte de termi- 
nul exposiţiei însfi erumpe între vitele din 
partea locului morbul periculo3 de gură şi de 
.unghii, şi astfel comitetul a fost nevoit a 
amîna ţinerea exposiţiei până după stingerea 
boale», carea durere abia a urmat pe Ia finele 
lunii Noemvrie şi începutul lunii Decemvrie.

După toate pregătirile împreunate cu 
;spese însemnate de o parte, ear* de alta 
după-ce timpul era de tot înaintat, comitetul 
'deşi cuprins de temere cu privire la reuşita 
exposiţiei, s’a arătat în neputinţă de a ţină 
exposiţia în alte părţi ale comitatului. Altfel, 
în înţelegere cu comitetul arangiator local, 
a stabilit pentru ţinerea exposiţiei zisa de 

Decemvrie n. a. tr.
Aceste împregiurări, la cari se mai 

adaugă timpul greu de earnă, dar’ mai ales 
drumurile puţin practicabile, au făcut, că ex- 
iposiţia din a. tr., Bă rămână în ceea-ce pri
veşte numeral şi calitatea vitelor expuse mult 
îndărăptul exposiţiilor de mai nainte.

Amăsurat programului, la exposiţie au 
ifost admise vitele şi rîmătorii locuitori
lor din comunele: Fofeldea, Săsăuş, Chir- 
pir, Ilimbav, Marpod, Bendorf, Ahina, No- 
chrich, Ţichindeal, Vurptr, Hosman, Comă- 
ţel, Nucet, Săcădate şi Glîmboaca.

Dia comunele Marpod, Bendorf, Aîţina, 
Vurpăr, Hosman, Coruăţel şi Nucet, din causa 
fboalei ce mai bântuia —  nu s’au expus vite.

Amăsurat listei de înscriere, în grupa L 
bovine de prăsilă {rasă de basţină şi străină) au 
ffost expuse de 55 exponenţi 67 capete şi anume :

tauri vaci junei, junince, tăurenci viţei, viţele suma capet.
2 26 26 13 67

.(1 bivol) (6 bivoli) (7 bivoli) (4 bivoli)
în grupa a Ii-a, rîmători de prăsilă 

^rassa indigenă şi străină) au fost 29 rîmă- 
ttori expuşi de ÎS exponenţi.

veri grăsuni scroafe porecle suma rîmătorilor
,7 8 10 4 29

Peste tot au fost deci expuse 67 capete 
-vite cornute şi 29 rîmători, în total 96; ear’ 
numeruî total al exponenţilor a fost 70.

Vitele expuse după comp. se împart 
:astfel:

Grupa I. suma expo-
Comuaa «auri - vaci junince viţei capelor nenţi

1 11 14 6 32 28
Fofeldea (bivol) (6 bivoli) (7 bivoli) (4 bivoli)
Săsăuş — — — 2 2 8
Chirpăr — 4 -  — 4 5
Ilimbav — ' . 8 . 7  2 12 7
Nocrich — 6 5 II 4
Cichindcal 1 — ------ -----2 3 2
Săcădate — 2 — — 2 8
Glimboaca _ — — 1 1 3

Suma com. 8 2 26 26 13 67 55

Grupa 11.
suma expo* ■

'-Comuna veri grăsuni scroafe purcele rîmător. nenţi

Fofeldea 4 5 6 3 18 6

Săsăuşi 1 8 2 1 7 4

«fiflâmboaca 1 1 — 2 3
Ilimbav 1 — 1 — 2 2

;Suma com. 4 7 .8 10 4 29 15

Din gruparea vitelor expuse după rassă, 
reese, că au fost expuse: 1 taur de rassă 
ardeleană, 8 vaci de rassă ardeleană, 6 în
crucişări (indigen cu PiDzgau) şi 6 de raBsa 
curată Piozgau; din 19 june', juninci: 10 de 
rassa curată Pinzgau, 5 încrucişare şi 4 de 
rassa ardeleană ; din 9 viţei 4 de rassa Pinz
gau, 3 încrucişare şi 2 de rasa ardeleană; 
ear’ rîmătorii cu mică excepţiune aparţin măn- 
găliţelor.

Juriul de premiare s’a compus astfel: 
Demetriu Comşa, president; Victor Torda- 
şianu, secretar; Emil Verzariu, funcţionar do 
baucă; Teodor Oilea, funcţionar consistorial 
(ales în lo-ul părintelui G. Bobeş absent);

| toţi din Sibiiu. Daniil R. Cord eseu, profesor;
* Ioan Bonea, paroch; Toma Maniu, proprie

tar, toţi din Fofeldea. George Stănuleţ, în
văţător în Să«ăuşi; Alexandru Ioan. paroch 
în Ilimbav; Nicolae Moldovan, admistrator 
protopresbitersl în Nosrich; Ioan Tatu, pa
roch In Ţichindeal; Nicolae Pinciu, paro 'h în 
Hosman; Ioan Petrişor, paroch în Cornăţel; 
Ioan Tatu, păroch in Nucet; Florian Bologa, 
paroch în Marpod, ear’ în unele locuri deve
nite vacante prin neînfăţişarea unor membrii s’a 
ales: Simc-on Păcurar din Chirpăr; Ioan Popa, 
învăţător în Nocrich; Ioan Dragoman, învăţă
tor in Ilimbav; Dionisie Ganea, econom în 
Nocrich; Ioan Comşa, preot; Toma Ienciu, 
notar, Ioan Popa, învăţător, toţi din Fofeldea; 
Zosim Tocoae, econom în Ilimbav şi Ioan 
Mihu, econom în Ţichindeal,

Juriul astfel întregit şi constituit a pur
ces la luarea în seamă şi la examinarea vi
telor expuse, o lucrare ce a ţinut 3 ore, după 
ceea-ce a urmat însăşi premiarea. Premii s’au 
distribuit:

Grupa 1. Bovine de prăsilă.

a) tauri.
Premiul coroane proprietarul comuna

I. 12 Ioan Mihu, econom Ţichindea
II. 6 Com. pol. Fofeldea Fofeldea
2 18

b) vaci
Premiul coroane proprietarul comuna

I. 14 Ioan Aron, econom Nocrich
II. 12 Iosif Comşi, econ. Fofeldea
HI. 10 Sim. Măniş, j.-ec. Chirpăr
IV. 8 Toma Maxim. econ. Săcădate
V. 5 Sim. Păcurar, ec. Chirpăr
VI. 5 Sonu Curea, econ. Chirpăr
VH. 5 Lazar Băilă, econ. Ilimbav
VIII. 4 Sim. Măniş s. econ. Chirpăr
IX. 4 Toader Armenciu ec. Nocrich
X. 2 David Lmcu econ. Fofeldea
XL 2 Maria Hordobeţ ec. Ilimbav

(bivoliţe)
XH. 4 Petru Sopa econ. Fofeldea

XIII. 4 Pavel Comşa econ. Fofeldea

13 79

c) junei, junince, tăurenci dela 1—3 ani.
Premiul coroane proprietarul comuna

I. 14 N. Moldovan, ad.-pr. Nocrich
II. 10 Iosif Sopa, econ. Ilimbav
III. 8 Alexă Ciovieă, econ. Fofeldea
IV. 6 Ioan Tocoae, econ. Ilimbav

4 38

d) viţei şi viţele dela V*~ 1 an.

Premiul coroane proprietarul comuna
I. 8 Ioan Bonea, paroch Fofeldea
II. 6 Toma Faraon, ec.
III. 4 Toma Ciogu, econ. »
3 18

Grupa II. Rîmători de prăsilă.
a) veri.

Premial coroane proprietarul comuna
I. 8 Com. pol. Fofeldea Fofeldea

H. 5 Dionisie Olariu, ec. Săsăuşi 
HI. 5 Ioan Ciocan, econ. Glâmbo&ca 
IV. 3 Com. pol. Ilimbav IUmbav
i  21

b) scroafe.
Premiul coroane proprietarul comuna

I. 8 Petru Sorea, econ. Fofeldea
II. 6 Pavel Ciogu, econ. ,
III. 4 Toma Maniu, econ. „
IV. 4 Ioan Comşa, preot „
V. 4 Petru Trifan, econ. „
5 26

Peste tot s’au distribuit în grupa I. 22 
premii în valoare de 153 coroane, ear’ în a 
H-a 9 premii în valoare de 47 coroane; sau 
în total 31 premii în valocrede200 coroane.

Onorabil comitetl 
Fără a insista de astă-dată asupra sco

purilor, ce se urmăresc presto tot prin aran- 
giarea exposiţiilor de vite, fie-’mi permis a 
arăta aici experienţele făcute la arangiarea 
exposiţiilor noastre oare-cum restrînse. Ca 
ori-ce lucru nou, arangiarea exposiţiilor de 
vite printre ţerănimea noastră, este întimpi- 
nată 8proape pretutindenea cu oare-care te
mere şi prejudiţii. Ţeranului nostru, deprins 
a tot da şi a nu primi nimic, ’i-se pare a 
fi imposibil se poată primi cin3te pentru buna 
îngrijire a vitelor sale. în' unele caşuri s’a 
auzit, că ţeranul, cuprins dâ teamă, că ’i-se 
va croi nouă dări după vite, —  n’a voit să 
ştie nimic de exposiţie, şi nnmai după-ce s’a 
convins, că exponenţii, conlocuitori de ai sei, 
au primit premii destul de însemnate, au în
ceput a se cal pentru rămânerea vitelor sale 
poate mult mai frumoase ca cele premiate — 
la exposiţie. Mulţi dintre ţerauii mai cu dare 
de mână fără a ţină seamă de învăţăturile, 
ce pot se le câştige la asemenea ocasiuni,îşi 
ţin de dejosire să-’şi mâne vitele la exposi
ţie, pe cuvântul, că n’are să concureze cu 
vitele sale frumoase printre vitele slăbuţe ale 
sărăcimei din comună şi d?n comunele înve
cinate. Curiositatea de altfel şi pe asemenea 
bogătani îi împinge a se învârti printre ex
ponenţi şi a lua oare-cum parte la, examina
rea vitelor şi resultatul final al conlucrării 
este o adâncă părere de rău, că nu ’şi-au adus 
şt vitele lor la exposiţie. Lucru constatat, că 
la o a doaua exposiţie de vite, arangiată pen
tru vitele din acelaş ţinut, ar participa cu mic 
cu mare, durere numai, că după împregiură- 
rile în cari ne aflăm, acest lucru nu se poate 
ivi decât poate după mai mulţi ani.

Atât de astă-dată.
Sibi iu,  31 Decemvrie n. 1896.

Victor Tordăfian, secretarul juriului.

Băncile noastre.
Din băncile noastre ’şi-au mai pu

blicat socotelile pe 1896. următoarele:
„Schinteia* din Teure (Tohât) are venit 

573 fl. 36 cr. adunarea va fi la 14 Martie.
„Cassa de păstrare“ (reuniunea) din 

Sălişte, are venit de 7705 fl. 96. cr. aduna
rea e la 7 Martie.

, Concordia“ din Ozora-Uzdin, are venit 
de 2378 fl. 08 cr. adunarea va fi Ia 15 Martie.

„Speranţa* din Borgo-Prund are venit 
1987 fl. 30 cr. adunarea va fi Ia 28 Febr.



„Doina* din Câmpeni are venit 4746 fl. 
87 cr. adunarea va fi Ia 18 Martie.

„Bistriţiana“ din Bistriţa, are venit de 
8360 fi. 82 cr. adunarea va fi Ia 24 Martie.

„ Victoria“ din Arad, venitul e 43,732 fi.
85 cr., adunarea e Ia 14 Martie.
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Ştiri economiee.
Gerul din Rusia. Gerul ce a fost 

mai de curând în părţile de meazâzi ale Ru
siei a stricat foartea mult semenăturilor. 
Economii sânt de credinţă, că sămenăturile 
se vor nimici eu totul, ceea-ee ar causa pa
gube foarte mari.

Tîrgul de vite din Viena. Acum 
a eşit ar Starea despre mişcarea > tîrguluif de 
yite de tăiat a oraşului Viena. Din ea se 
vede, că partea cea mai mare a vitelor tăiate 
a fost din Ardeal şi Ungaria. Au fost mâ
nate la tîrg preste tot 274 mii şi 437 de 
vite,; din:cari 172 mii şi: 67 eu fostdela 
noi, şi numai 102 mii şi S70 de vite au 
fost din provinciile austriaca: şi din Boznia şi 
Herţogovina. Arătarea spune totodată, că. 
carnea de vită a fost foarte bună, eeea-ce 
este spre lauda soiurilor noastre de vite. ■

Negoţ de vite tn România. După -ţ 
statistica oficială, în anul trecut au fost aduse | 
în Monarchia austro-ungară „ din, . România I 
35,111 de porci şi 4341 de capre, ear’ în Rcţ- \ 
mânia au fost mânate dela noi 27,750 de oi. \

Tarifă nouă. Direcţia căilor ierate j 
ung. vesteşte, că pe linia calei ferata dintre j 
Haşfalău şi Odorheiui-secuiesc, cu 1 Maiu r
a. c. va întră în putere o noaă tarifă de pre- | 
ţuri,: fimd unele preţuri, parte urcate, parte ! 
scăriţe. ‘ j

Abonentul 3020. Matriculantul sre se 
se ţină de estrasul primit dela preot, şi de 
celelalte acte de cununie, şi e dator se treacă 
în matriculele de stat numele de familie al 
tatălui. Dacă se împotriveşte de nou, faceţi 
aretare la inspectorul matriculelor, ear dacă 
nu foloseşte niihica, la ministrul de interne.

Abonentul 553. Arnncul cultului se face 
după darea regească. Preoţii nu plătesc spese 
pentru cult după sesiunile lor parochiale; dacă 
au însă avere privată, sUnt datori a plăti şi ei.

Abonentul 6740. Socrul d-faîe poate 
se facă cu averea sa ce vrea.. Poate se-şi o 
predee dară d-tale şi soţiei d-tale, fără ca 
cineva ,se. aibă drept a pretinde ceva dela 
d-voastră. Mergeţi dar’ fără nici o teamă la 
notarul public şi legaţi contractul.

! Dlui G. C. în Valeadeni. Ortacii cei 
vechi au, drept egaî cu d-voastră la. moară, 
pentiu-că nu moara ca edifiiciu yine luată în 
socotinţă, ci dreptul de a vuicma, ear dreptul 
acesta îl au ei din vreme veche. I)-voastră 
puteţi să-’i '. siliţi' ea se contribae şi ei Ia spe
sele noului ed'fidu, dsr’ nu-’i puteţi lipsi de 
dreptul lor. Faceţi ..o împăcăciane,;eâci per- 
deţi procf-sul. Nici o lege, nu dispune mai 
departe ea la moar», trebue - se. fie morariu; 
şi astfel nu puteţi sili pe ortacii cari nu vreau 
nici la aceea ca să pună morariu. Poate fia 
cine să-’şi conducă singur moara, .num;.i daca 
se pricepe la morârit.

Dlui Ioan M. Şoniecu, în S. Sebeş. Dta 
ai se ugrâdeşti numai jumStste din gradină, 
care IsS' mărgineşte'cu gradina comana’ă, ear’ 
cealaltă jumătate a mezuinei are se o facă 
comuna, vărul d tale îose a cărui grădină 
se mărgineşte cu strada, are să facă mezuini 
întresgă,' pei tru-că la stede nu e datoare 
comuna se facă garduri, căci atunci ar trebui 
să le jaeâ Ii toate oasele.

Venitele căilor ferate române, f
Dela 1 Ianuarie j ână ia 31 Decemvrie 1896, i;
venitele căilor ferate române au dat în- total ! 
suma de 47,487,723 lei (îa 189 > tot.Jus t 
nitelor a fost 42,014,174 Iei.) Venitele *> u
lui 1896 asemănate cu acelea aia anului 1895 ! 
au fost dară mai mari cu 5,473,549 49 de lei^ |

Navigaţi unea, pe Dunăre. Prima* j 
societate austriacă de pe Duuâr« face carios- 
cut că cu începere din 10 Februarie,-deschide 
de nou navigarea; anurue pentru marfâ:: de 
mi-’ă iuţeală la toate staţiunile societăţii şi 
pentru toate liniile;:W. ... ; v

Din traista xsu poveţele.
— Respunsuri. —;

Abonent 6018. Adresază-feJ cu întrebarea 
cătră un advocat, care după-ce va fi studiat 
causa, îţi va da .desluşirile şi îndrumările cuY;
venite. Noi de ;^ci;: nu ,putfm şti de ee a
hoţşrît judeţul aşa cum a hotărît şi,nu altcum., 
Trebue cetite mai întâi toate actela dela ju-
4.et-, Din .scrisoarea d-tale vedem însă că 
d-ta ai legat contractul numai,cu, îmi proprie
tar, până-ce Ia cartea,, fundusră erau doi.1 
Fireşte că judeţul nu poate să-’ţi predee mai 
mult decât numai partea vînzltorului. Ai gre
şit deei din captil locului, şi greşeala aceasta 
nu se poate rfpara mai mult cu martori. în
treabă altcum, de un advocat bun, şi-’i încre
dinţează Iui gfacerea.

ioiioptia comunei
De

. Nicolae Cărpinişan, paroch.

III. Starea culturală şi populaţia.
(Urmare.)

Preoţii, cari, au slugit la biserica 
noastră din timpurile vechi şi până astăzi 
sunt următorii: ■ • : ,:

1. George Popa (1710— 1750. ’)
2. Gavriil Cărpinişian (1750— 1787) 2) 

' 3. Nicolae -Maier (— 1798)3)
4. Nicolae lui Gavriil Cărpinişian 

(1789— 1822) ‘. ' , '
o. George Popa (1797— 1812 5)

*) Vezi însemnarea de pe foaie.
2) Vezi: Dr. II Puşcariu Documente I. pag. 63. 

Acolo trebue cetit Maier nu Mare.
3) în nişte fragmente :din prot. morţilor până ' 

la acest âii se află subscris. în cei dintâiu ani ai 
preoţiei sale a slugit în Vaidei.- Cu timpul a fost şi 
la n oi; lipsă de un preot şi- nevrend a se mulţumi cu 
parochia Ini de acolo oamenii au căutat fel si fel de 
învinuiri asupra lui, până-ce s’a hotărît a se strămuta 
la locul naşterei sale Rehău. După strămutarea lui 
de acolo au urmat vre-o 5—6 ani sterpi mari neno
rociri peste hotar. Oamenii socotind acestea drept 
urmare a pârei lor nedrepte asupra preotului N. Ma
ier au. venit.la R.ehău şi au cerut se le facă 'slujbă' 
şi se le deslege hotarul/ce el şi făcu. Popa N. Ma
ier în sat se numea >popa Micula». (Povestite • de 
N. Fulea crâsnic). „ : . • '

4) După un document, ce se află . Ia mine si" 
după scrisoarea de pe piatra dela mormânt.

5) Vine mai ântâin înainte într’un fragment
din prot. morţilor Ia anul 1797 şi mai pe urmă la

6. Chirii l.Nic. Maier (1799— 1845) 6>
7. Nicolae lui Nicolae Cărpinişian 

(1823— 1853).*
8. Ioan Goţia (1836— 1869).*

9. Dimitrie Munthiu (1846— 1883). *
10. Avram lui Nicolae Cărpinişian, 

(1853— 1889).*
11. Ioan Floca 1890— )*
12. Nicolae lui Avram Cărpinişian- 

(1890— ).*
Istoria în comuna noastră a pă— 

strat preoţilor o frumoasă pagină de- 
pe timpul de tristă aducere aminte ai 
destinării confesionale, in care timp ei' 
’şi-au apărat cu multă bărbăţie turma 
încredinţată; ear’ pentru oile perdute 
şi rătăcite atâta s’au " luptat, până-ce 
le-au introdus ear’ în staulul sigur al 
păcii şi liniştei. Sămânţa unaţiei şi la 
noi a fost cu multă îndârgeală seme- 
nată, ea a prins rădăcini cu deosebire 
între locuitorii aşezaţi în capul din sus 
(Miază-zi) al satului, la familiile Fulea, 
Neagă şi alţii. Purtarea de grije (ad
ministraţia) în cele sufleteşti a poporu
lui părăsit şi înstrăinat de legea sa era 
concrezută preotului din Daia până pe 
la anul 1730. în decursul acestei lupte 
uniţii ţineau slujba în biserica noastră 
noaptea, ear’ ai noştri ziua. Cu tim
pul ne mai putând oamenii suferi ame
stecul îndrăsneţ al celor streini în tre
burile lor religioase, odată, pe când 
preotul unit se întorcea vesel dela «Bo
botează» acasă, oamenii ’l-au pândit şi 
’l-au alungat cu petri, făcend se-’i treacă 
toată pofta de' încercări la unire. Din 
acel ceas s’a făcut ear’ linişte în sat şi 
în biserică, poporul ’şi-a cinstit preoţii 
sei şi, s’a lipit cu trup şi suflet de ei.

Dela anul 1793 erau în sat trei 
parochii cu trei preoţi, cari în vreme- 
de lipsă, administrau, parochiile vacante 
din giur; aşa preoţii N. Cărpinişan şi 
Chirii Maier au' administrat Cunţa 30 
de ani dearîndul. La anul 1780 se 
chirotoneşte unul popa George din Re
hău, de preot în Gârbova. Dela anul 
1872 s’au redus parochiile lă doue de 
clasa a II. cu un venit de câte 600 fl. 
pe an.

Venitul preoţilor precum în ve
chime, aşa şi astăzi constă din vre-o 
16 jug. păment, din doue ferii must de 
familie şi din taxele după patrafir. Casă 
parochială nu este, archiv parochial în 
regulă numai din anul 1890.

2. Şcoala. Istoria'ne spune că la
4 Martie 1786 episcopul Gedeon Ni-'

anul 18X2. Acest preot se subscria şi Popoviciu. 
Fiiul acestuia, Dumitru încă a< fost Ia cursul preoţiei; 
întemplându-se ca se-’ i moară soţia până-ce stete el 
la curs, fu nevoit a se reîntoarce acasă şi a se că
sători a doua oră; de atunci s’a pierdut rostul preo
ţilor. din aceea curte (vezi nota pe pag. 5). . . .

e) Mai ântâiu vine înainte subscris în prot. 
morţilor la anul 1799 şi mai pe urmă în prot. bote
zaţilor Ia anul 1845.

*) Datele sunt bazate pe documente.
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chitici mijloceşte dela împăratul Iosif al 
II-lea un esmis împărătesc, prin care 
li-se încuviinţează ortodocşilor a-’şi avă 
şcoalele lor proprii. în p. 1 al emisu
lui se zice: «că şcoalele cele vechi să 
se: pună în stare mai bună, şi încă alte 
nouă se se înfiinţeze în satele mai 
mari.» 8)

(Va urma.)

CRONICĂ.
„Asociaţiunea Transilvană" la 

Sibiiu. în 10 şi 11 Martie st. n. 
(Miercuri şi Joi) se va ţinea aici în Si
biiu adunarea generală extraordinară a 
^Asociaţiunii Transilvane“ . Se ştie, că 
adunarea ordinară a «Asociaţiunii» se 
ţine în tot anul vara, pe la sf. Mărie. 
Acum doi ani, adunarea ordinară ţinută 
la Blaj a hotărît schimbarea statutelor 
societăţii, ceea-ce s’a şi făcut. De 
■două-ori au fost înaintate nouele sta
tute ministrului spre întărire, ministrul 
însă le-a respins cerend a se schimba 
titlul de pân’ acum al «Asociaţiunii», 
lăsându-se afară cuvântul «Român» şi 
înlocuindu-se cu vorbele „cetăţeni ma- 
Mari de naţionalitatea română“ . Afară 
-de aceasta s’au mai cerut câteva schim
bări, cari toate n’au temeiu în legile ţe
rii şi taie odânc în drepturile „Asocia- 
ţiunu». Pentru a hotărî privitor la acea
stă afacere de mare însemnătate, s’a 
chemat o adunare generală extraordinară 
.a «'Asociaţiunii Transilvane», la Sibiiu, 
pe zilele amintite.

*
Societatea pentru fond de teatru. 

La dorinţa comitetului societăţii pentru fond 
de teatru român, —  inteligenţa română din 
Orăştie a hotărît a învita societatea să-'şi ţină 
«nul acesta acolo adunarea generală, jşi anume 
in zilele de Rusalii

*
O noud volnicie. Din Hodac, comi

tatul Murăş-Turda, prim im  ştirea revoltătoare 
despre o nouă volnicie ungurească. E vorba 
•despre cuvântul vromanB, care a fost şters 
de pe frontul şcoalelor gr.-or. şi gr.-cat 
române de acolo, ca ceva, ce supără ochii pa
trioţilor. —  Adecă până şi coventui „român8 
Ie scoate ochii.

*
Proces de presă. Joi, 25 Februarie, 

s’a pertractat înaintea curţii cu juraţi din Ti
mişoara procesul ţeranilor Gonţa, St. Surulescu, 
Victor Pitic, Mat. Ciortuşi, Daniil Sururescu, 
Ioan Ciortuş şi Dam. Surulescu, toţi din co
muna grăniţărească Gerbovtl,

Acusaţi au fost aceşti economi din par
tea fostului lor protopretor,a vestitului Szabâ 
Guzstâv, care s’a văzut vătămat în cinstea 
sa prin o corespondenta subscrisă do numiţii 
g r ă n iţe r i  şi publicată în Dreptatea din Timi
şoara. Apărătorul acusaţilor a fost advocatul 
Dr. Aurel Cosma, ear’ acuBator public, vice- 
procurorul Jakabfiy. Toţi acusaţii au fost 
d e c la r a ţ i  nevinovaţi. — Minune mare aşa ceva 
dela judecătoria ungurească!

8) Şagunaî' Ist bisericească, II. § 107 şi 121.

JEşit dn temniţă. îa 10 Febr. st. 
v. a eşit din temniţa Albei-Iuliei învăţătorul 
Ioan Berghian, osândit la 2 Juni închisoare, 
pentru-eă a întimpinat pe martirul nostru dl 
Rubin Patiţa, când s’a întors dela procesul 
Memorandului. Bravul învăţător a părăsit tem
niţa ungurească şi mai oţelit în Bimţemintele 
sale româneşti. Laudă lui!

*

învăţător harnic. în comuna noa
stră Craiva, nu de mult s’a zidit o şcoala co
respunzătoare legii încât, ne putem bucura, că 
ne-a ajutat Dumnezeu ca să o putem vedea 
zidită. D..r’ cu atât ne îmbucurăm mai vlr- 
tos încât vedem în mijlocul nostru pe mult 
preţuitul şi iubitul nostru înv. dl Ioan Pop, 
care nu încetează a lucra pentru înaintarea şi 
laminarea noastră, atât pe calea învăţământu
lui, cât şi pe calea de a ne creşte copii, ca 
să fie religioşi şi cuminţi pentru naţiunea lor. 
Nu numai că ne conduce spre bine, dar’ sin
gur dl înv. ne dă exemple ca se fim buni ro
mâni, se fim cu atragere la maica biserică, 
arătându-ne cum trebue să cinstim, dând chiar 
dînsul un frumos dar bisericii. Acum a făcut o 
petrecere cu copii de şcoală, care a reuşit peste 
aşteptare. Cum ne-am bucurat toţi partici
panţii văzând, că micii noştri copii cum au 
ştiut de bine se predee piesa teatrală şi un 
dialog foarte frumos, apoi declamări, cântări etc.

* ’
D in  Checia-rom. ni-se scriu urmă

toarele : Tinerimea din comuna noastră a în
fiinţat în 10 Decemvrie un cor gr.-or. de plu
gari luând de instructor pe dl Ioan Stoicanescu 
econom în Silha (comit. Caraş-Severin) dându-’i 
salar lunar 30 fi. v. a., cost şi cuartir de
14 fl. v. a., precum şi drumul (trenul) tur şi 
retur, cari bani s’au plătit din puterile a 38 
corişti, făcându-’i şi o colectă d ;la următorii 
domni: Gavriil Selegian, paroch gr.-or. 3 fl., 
Szerelmi Lâszlo, notar 6omunal 1 fl.; Mita Giul- 
vezan, jude com. 1 fl.; Iancu Itineanţu, cassar 
com. 1 fl., dl Ioan Raţiu, înv. gr.-or., Doamna 
Elena Raţiu, Ioţa Itineariţ, Otto Mixich, An- 
prâs Bobâix, George Simonescu, Lazar Iti- 
neanţ, George Itineanţ, Iovan Giulvezan, Meila 
Şaru fiecare câte 50 er. Mihai Mioc, Iuliana 
Gligorovici, Lazar Birdean, fiecare câte 1 fl. 
Rancu Birdean, Stoia Gain, Medveşau Pava, 
Szerelmi Iozsef, Mixich Gaspar, fiecare câţe 
50 cr.

La 14 n. s’a dat un concert. Venit cu
rat a fost de 37 fl. 88 cr., din care s’au dat 
dirigentului 8 fl., ceialalţi bani au rămas pen
tru acoperirea lipseîor viitoare ale corului. 
De conducător şi instructor mai departe ne 
este bravul Înv. Ioan Raţiu, aflându-ne în cea 
mai bună Înţelegere laolaltă.

*
Adunarea învăţător ească. Aduna

rea învăţătorilor rom. gr.-or. care se va ţină 
precum am vestit, în 23 Febr. în Făgăraş, are 
următorul program:

1. Participarea membrilor la serviciul 
divin, părăstas pentru membrii decedaţi şi in
vocarea duchului sfânt dela 9— 11 ore a. m. 
în biserica gr.-or.

2. Deschiderea adunării prin presidiu 
la 11 ore a. m. în sala de învăţământ a şcoa
lei gr.-or.

3 . încassirea taxelor restante şi cu
rente, precum şi colectarea de cărţi în favo
rul bibliotecii.

5. „Parabola sămenătorului“ prelegere 
practică din istoria bliblică de dl Ioan Muu- 
tean, învăţător în Părău.

5. Analisarea zicerii „carul are patru 
roate“ din toate punctele de vedere gramati

cale, prelegere practică de dl Galateon Bica, 
învăţător tn Perşani.

6 . „Fundarea Romei* prelegere practică, 
din istoria universală de dl Traian Cerbu.

7. Propuneri.
Făgăraş,  7 Februarie st. v. 1897.

Nicolaxi Aron, 1. Serescu,
preşedinte. secret.

*
Petrecere. Din Chizătău ni-se scrie, 

că concertul şi representaţia teatrală ce s’a 
dat acolo în 8/20 Februarie, a reuşit peste 
aşteptare. Coral frsericesc al plugarilor din 
Sân-Nicolaul-mic, care a dat petrecerea, e vred
nic de toată lauda. Venitul curat a fost de 
Sj fl. 7 cr. Au supravolvit dnii I. Adamescu 
60 cr., I. Duşan 70 cr., C. Vail 50 cr., C. 
Elena 10 cr.

Alegere de notar. La alegerea de 
notar pentru comuna Vale, precum ni-se 
scrie din părţile Săliştei, din 11 competenţi, 
dl Sabin Savu a întrunit totalitatea voturi
lor. Alegerea s’a ţinut la 25 Februarie c. 
La alegerea de al 2 Iea notar în comuna 
Gurar îului ,  ţinută la 27 Februarie c.t 
dintre mai mulţi competenţi, tot dl Savu a 
întrunit totalitatea Voturilor. Zelosul şi sim
paticul notar, dl Savu, locuitor în Pianul-in- 
ferior, a servit comuna sa natală 14 ani dea- 
rîndul ca notar. Precum ni-se comuuică, dl 
Savu optează pentru comuna Vale şi îşi va 
ocupa în curând nou! post.

Urmările legilor bisericeşti. îa 
comun Old (cott. Baranya) 59 de locuitori 
au anunţat primăriei, că repăşesc din biserica 
reformată şi rimân afară de legea creştinească.
; în oraşul Arad numărul celor fără de Dzeu. 
înştiinţaţi la primărie, s’a urcat deja la 46t 
dintre cari 27 femei, 19 bărbaţi. Numărul 
cslor neînştiinţaţi va fi de sigur mult mai 
mare. în întreg comitatul trăiesc 1200 de oa
meni fără de Dumnezeu, dintre cari două 
treimi sânt femei; —- Eată la ce destrăbălare 
duc legile bisericeşti.

— Adecă tot mai multe semne despre ur
mările nenorocite ale legilor păgâne aduse de 
stăpânirea ungurească!

Nenorocire mare. în Suceava s a 
petrecut zilele trecute o mare nenorocire. 
Podul de peste rîul Suceava s’a rupt şi o 
mulţime de oameni, cari priveau de pe pod 
stâncile de ghiaţă, au căzut îu apă. Vre-o 
20  dintre ei au reuşit a ajunge cu ajutorul 
ghieţii la ţerm, ceialalţi au fugit pe o mică 
insulă din rîu. în cursul salvării, câţiva s’aa 
înecat. Munca de scăpare a mers foarte greu, 
de oare-ce la îndemână sta o singură luntre 
şi aceasta încă s’a răsturnat de dooS-ori. Un 
ucenic a stat 12 ore în apă până în gât, scăţat 
numai cu mânile de un trunchiu. Când îu 
sfîrşit băiatul s’a aruncat într'o .luntre din 
apropriere, luntrea s’a răsturnat şi nefericitul 
a dispărut sub valuri. în apă a murit vr’o
9 inşi.

• '
>L-a încărunţit — groasa. Zilele 

trecute flîcăul Miru Popa din Teregova ple
case cătră o comună din apropiere, Ia o nuntă. 
Voind să’-şi scurteze calea, o luă printr’an 
tunel. Abia tnaintâ însă câteva minute, când 
din depărtare auzi şiuerătura trenului. Ca 
groază se cugetă tinărul la înfricoşaţa moarte, 
de care-’l mai despărţeau numai câteva mi
nute, — şi o luă la fugă spre eşire. Vr o 
2— 3 sute de metri îl mai despărţiau numai



de ieşire, când trenul ajunse atât de aproape, 
Încât nefericitul flăcău văzu cu groaza aproape 
In urma sa lumină roşie a felinarului. Istovit 
de spaimă, era aproape sS cadă jos, dar’ — 
reculegându-’şi cele din urma puteri • ajunse 
totuşi la liman chiar în clipa, când trenul 
trecea pe din&inte-’i. îndată însă a şi leşinat, 
scurs de ori-ce putere. Când îşi reveni în ori 
şi ajunse la casa nuntaşilor, aceştia abia îl 
recunoscură, — încărunţise cu totul.

*
Urmările beţiei. Din Şieu-Cristur, 

comit. Solnoc-Dobâca i-se scrie „Tribunei , că 
fiind acolo două nunţi, la cari s’a sorbit multă 
beatură, un om eu numele Ioan Şiriorean a 
dat năvală să se satâre odată bine de vinars, 
şi a golit mai multe sticle una după alta. 
Urmarea a fost, că nefericitul om a căzut de 
odată la pământ, a început a vărsa sânge din 
gură şi din nas şi înainte de a-’I pută duce 
acasă ’şi-a dat sufletul, acolo în faţa nunta
şilor. Deşi era un beutor vestit, în timpul 
din urmă nu beuse omul vre-o şase săptă
mâni, până acum, la nunta care ’i-a adus 
moartea! .

Ştire îmbucurătoare. , Foaia din 
Bănat „Dreptatea" anunţă, că biserica romană 
din JFenlac, care aproape de 200 de ani a 
stat sub stăpânirea sârbească, a fost alăturată 
jn 21 1. c. Ia biserica gr.-or. Dl Traian Pu- 
tici, protopopul Timişoarei, B’ a dus în ziua d.e 
mai sus la faţa locului pentru a face forma
lităţile luării în seamă a bisericii.

Hani noi. în Gremnif sevor  bate 
anul acesta 50 milioane bucăţi de bronz de 
câte 2 fileri şi 5 milioane bucăţi de câte 1 filer. 
Totodată se vor bate şi 970.000 bucăţi de 
aur de câte 20 şi 10 coroane. Aşadar cu 
totul monetăria din Cremniţ ne va da anul 
acesta; 55,970.000 bucăţi de bani. — Să fim 
deci — cu pungile deschise!

Cârcimar şi matriculant. MU 
lustrul unguresc al trebilor din Iăuntru, Pert zel 
a numit matriculant în cotnnna Aputfalva 
(cott. Borsod) pe cârcîmarul de acolo Schaffer 
Jozief. Cuminte om ministrul, n’ai ce zice. 
S’a îngrijit, ca la matriculant se se poată ţir e 
şi — osplţul /

' .................. * '

; Goldiş lo s if între — jidovi. Din 
Oradea-mare ’i-se serie „TribuneiFoaia 
guvernamentală locală „Szabadag* publică la 
ştirile zilei următoarele: Societatea ziarişti
lor din provincie ocupă pe zi ce merge tot 
mai mult teren şi în Orada-msre. De cu
rând au păşit în rîndul membrilor, cari 
părtinesc alianţa ziariştilor, următorii binevoi
tori ai noştri: Goldis Iozsef, deputat dletal 
şi vicar episcopesc gr.-ort., Krausz David, 
Klein Miksa, Stern; Mârton, Sziits Izso şi ifj. 
Berger Sâmuel. Avem neclintita speranţă, 
că după ce publicul. în toate oraşele mai 
mari din provincie va îmbrăţoşa causa 
ziariştilor cu asemenea însufleţire, societatea 
va fi cât mai curând în atare, se corespundă 
chemai ii sale nobile!... Bună potriveală: Ne
credinciosul preot între jidovi.

A  eşit de sub tipar curs practic de 
limba maghiară pentru şcoalele poporale ro
mâne, întocmit de Ioan Dariu, cu concursul 
mai multor bărbaţi de şcoală. Partea I. pen
tru anul I-iu şi al II-lea de şcoală. Sibiiu, 
1897. Preţul 16 cr.
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Sinucidere înaintea împăratului. 

în grădina cu animale din Berlin a avut loc 
alaltăieri o întâmplare dureroasă. Ca de obî- 
ceiu, !n grădină era foarte multă lume. împă
ratul Wilhelm încă se preumbla prin parc, 
însoţit de adjutant. Deodată un voluntar numit
Bortief veni înaintea împăratului — şi-’şi
slobozi un glonţ în cap. Un public mare se 
îngrămădi în giurul soldatului scăldat în sânge, 
înperatul, foarte neplăcut atins de aceasta, 
porunci se ducă pe rănitul în cea mai apro
piată casă, unde ’i- s’a dat în grabă ajutorul 
medical. <

; Nenorocirea/ unei fam ilii. Din 
LScse se vesteşte, că in apropiata comună Sa- 
Vryik o mare nenorocire s’a petrecut deună- 
zile, secerând trei vieţi de om. Copilul de
3 ani al morarului Sos Andrâs se apropiâ 
prea tare de cureaua roţii, care ’i-a prins 
haina. Văzând primejdia mamă-sa grăbi într’a- 
jutor, dar’ şi pe ea o prinse cureaua, şi roata 
îi frânse şi ti ucise  pe amândoi. La vederea 
cadavrelor, nefericitul tată fu lovit de gută 
şi muri pe dată.

Loc deschis.*)
Dări de seamă şi muiţumite publice.

Aranjându-se în comuna Racoviţa în 13 
Februarie n. o petrecere cu joc* în favorul 
bisericei gr.-cat. .din loc, această petrecere 
a avut un resultat material de 10 fl. 80 cr. 
Spesele fiind de 10 fl. 27 cr , resultă deci un 
venit curat de 57 cri care sumă s’a şi înma- 
nuat curatoratului numitei biserici, —  cea-ce 
prin aceasta se aduce la cunoştinţa celor ni- 
teresaţi. ’

Suprasolviri au incurs dela următorii 
Domni: Valeriu Florian preot în Racoviţa 80 cr, 
Latzko, şef de gară 70 cr. Teodor Coman, 
paroch.în Yeştem 50 cr. Ioan Stoica, învăţător 
în Sebeşul inf. 50 cr. Toma Doican, paroch 
în Sebeşul inf. 20 ,cr. Ioan Stoica pantofar 
în Avrig 20 şi xy 10 cr.; cărora Ii-se aduc 
pe această cale călduroase mulţumiri.

Racovi ţa,  15 Febr. 1897. ' ;
' ? ' ! Comitetul aranyiator.

f o a i a  p o p o r u l u i

Ana, soţia lui Ioan Z Raicu, a dăruit pe 
seama sf. biserici gr.-cat din Ghişasa-de-sus, 
protopopiatul Sibiiului, pe sărbătoarea Naşterei 
Domnului o măsâriţă de cip ă, cu care a îm
podobit prestolul, în preţ de 5 fl., Ioana soţia 
lui Zozim Gemu o masă de bunbac în preţ 
de 2 fl., Maria soţia domnului not.-cerc. Ioan 
Bela şi Maria soţia lui Ioan Ilea au împodobit 
foarte fcumos tetrapodul femeilor, în preţ de
5 fl., Teodor Z. Herciu a donat un prapor roşu 
în preţ de 13 fl., Ioan Irod şi soţia sa Raveca 
au donat un epitrafir de metasă vânătă în preţ 
de 10 fl. Ioana soţia lui Toader Baba a 
donat o măsăriţă de lână — roşie în preţ 
de 3 fl. ..

Drept aceea li-se aduce mnlţumită caldă 
şi pe calea aceasta susnumiţilor dăruitori, Dom
nul Dumnezeu să le ţină sănătatea şi sg le 
lungească firul vieţii.

G h i ş a s a - d e - s u s ,  la 1 Februa
rie 1897.

Valeriu Stoian, preot gr.-cat.

♦) îm i tiu oele cuprinse Jn rubrica aceasta ladactla du 
primeşte r6»pundere».

Mai nou.
La încheierea foii a sosit din Atena 

vestea, că încredinţaţi puterilor europene 
au dat guvernului Greciei nota comună, 
în care garantează autonomia Cretei, sub 
stăpânirea Sultanului şi cer, ca trupele 
şi năile greceşti să se retragă din Creta 
şi de pe apele din giurul ei, în vreme 
de 6 zile.

Asupra măsurilor, ce ar fi să se iee- 
faţă de Grecia, dacă aceasta nu va da 
ascultare provocării, puterile nu sânt încă 
înţelese.

Nr. 9

E Î S .
Io-’l îmbrac.

Un Român văzu într’una din zile' 
un purdelaş gol ca napul, jucându-se în 
tfirină.

—  Al cui e băiatul ăsta ? întrebh 
el pe un Ţigan, ce sta întins pe pajişte 
cu burta la soare.

—  Io-’l îmbrac, —  răspunse cio- 
roiul cu mândrie.

Com. de Ioan  Cercega, 
lucrător la calea ferată în Reşiţa-

Copilul şi ogarul.
Un copil orfan locuia la unchiul 

seu, care era joarte sgârcit.
într’o zi merge cu unchiul seu la 

un prietin, care avea un ogar. Copilul 
nu văzuse până atunci ogari şi crezendr 
că acela e aşa slab, fiindcă nu prea că
păta de mâncare zise cu milă: Serman 
dobitoc, trebue că şi pe tine te ţine un
chiul tiu, că eşti aşa de slab.

Păcălit.
Un ţeran român, ducea călare pe un* 

mâgariu, un sac de bucate la moară.
—  Unde mergeţi voi doi 9 îl întrebă un 

Ungur batjocoritor.
—  Dapoi pe aici pe lângă al treilear 

răspunde Românul isteţ.

P O S T A  R E D A C Ţ I E I .
P. M. în Steierl. Numai avem, decât Manual 

de stupărit de I. Costin, care e bun. Preţul 65 cr.
I. P. preot in A. Ny. f. în curând vom publica- 

statutele „Reuniunii de temperanţă“ din Babţa, întă
rite de ministru.

I. B. în Cetea. Lucrarea trimisă prin O. aşa 
cum e, nu se poate publica. Vom trimite-o.

Şeitineanul. Cu privire la glume, vei primi în- 
curend respuns.

I. C. în Reşiţa. „Gluma'1 se publică acum. Ba
lada în numerul viitor. Mulţumite.

Abonent 5437. (L. r.) Tocmai este lipsă de 
calfe la „Concordia41. în privinţa aceasta, adresează-te 
acolo. -— Măsline şi pescării se află la „Concordia'  ̂
şi la I. Bidu, în Braşov (Kotzemnarkt). — Pentru de- 
gerătură trebue s6 mergi la doctor. — Dicţionar ro
mân-germ an se află dat acum la tipar.

A. Cr. abon. Dicţionar maghiar-român se află 
încât ştim, la librăria W. Krafft în Sibiiu. Preţul 
1 fl. 50 cr.

I. M., student în Arad. Fii atent când se pu- 
blică stipendii pentru studenţi dela fundaţiunea Gojdu,- 
dela )rĂsociaţiune“ etc. şi competează. Numai aşa 
poţi căpăta.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Ioan Morariu. 
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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LOTERIE.
Tragerea din 27 Februarie n.

Budapesta: 79 55 36 69 61
Tragerea din 3 Martie n.

Sibiiu: 9 83 60 86 75 

Tlrgnrile din septemâna Yiitoare după căi. YecMn.
Luni, 24 Februarie: Abrud, Ciuc-Carţfalău, 
Mercuri, 20 Februarie: Zlatna.

-26—27 Februarie: Odorheiul-sScuesc (3 zile premer
gătoare tîrg de vite).

Joi, 27 Februarie: Hodod, Mediaş.
Vineri, 28 Februarie: Alma-Kerek, Cluj, 

Harasztkerek, Capolnaşolahfatău, Sân-Paul (Saj6-Szt-Pâl).

Călindarul săptămânii.
Zilele Călindarul vechiu Călind, nou Soarele

Dum. lăsat, de brâuză gl. 8 sft. 8 răs. ap.

Dum. 23 S. M. Policarp 7 Toma Ap. 6 26 5 34
Luni 24 f  Afl. cap. S. Ioan B. 8 Ioan Bogos 6 26 5 36
Marţi 25 Păr. Tarasie Arch. 9 Francisca 6 22 5 38
Mere. 26 Păr. Porfirie EPisc. 10 40 Mucen. 6 20 5 39
Joi 27 Păr. Proc. Decap. 11 Heraclie 618 541
Vineri 28 Cuv. Păr. Vasilie 12 Grigorie 616 5 43
Sâmb. 1 Martie Cuv. M. Teodot 13 Eufrosia 614 5 46

Semenţă de trifoiu roşu,
garantat liber de „Torţăl“ (metasă), ce creşte 

în trifoiu şi luţernă."
La cumpgrare de nu mai puţin ca 100 
chlg. deodată, se dă cu preţuri moderate.

Garol F. Jickeli în Sibiiu.
£818] 2—4

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sitiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

\.r bucftiiiriei ^
xomâne, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cei mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde cu preţ scăzut (dela 2 fl.) acum 
numai cu 1 fl. v. a. plus 10 cr. porto 

(20 cr. recomandată.)

OOfOOOOOO
„ V I C T O R I A " ,

INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMiI, SOCIETATE PE ACŢII.

Sediul: ARAD, casa proprie, calea ArcMdueele Iosîf nr. 2. 
î n t e m e i a t ă  l a  1 8 8 7 .

Capital de acţii fl. 3 0 0 .0 0 0 . Fond de reservă 1 1 .1 0 0 .0 0 0 . 
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuala fl. 15,000.000.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 
interese fără privire la terminul de abzicere.

Dare de venit după interese încă o solveşte institutnl separat. 
După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la pesentarea libelului fără abzicere.
Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momentan 

după sosirea comandei.
Direcţiunea institutului.[862] 6—38

1 0T.̂ .X̂ T- ♦ ! ♦ I- ♦ I ♦' 1 ♦ T ♦ T ♦ ♦ T ♦'! i- ♦ !-♦  ̂♦ !.♦ I ♦

„SOMEŞ AN A“
. institut de credit şi. economii, societate pe acţiuni în Dej.

înfiintată în 1890...__ _________  ____ _____.............. . J
Capital social: 100.000 fl. — Fond de reservă- 24.000 fl. 
Activele institutului: 45.000 f l .  —  Circnlaţia anului 1896: 5,000.000 f l .

Primeşte depuneri spre fructificare după care solveşte:
a) 5%  interese după depuneri nestabile şi sub fl 200.
b) 51/2%  interese după depuneri nestabile şi sub fl. 500. : r f :
c) 6°/0 interese după toate depunerile făcute de biserici, şcoale,: cor- 

poraţiuni culturale şi după acelea, depuneri stabile ale singuraticilor, cari 
s<lnt peste fl. 500.

Darea de interese după depuneri o solveşte institutnl separat. 
Depuneri stabile se consideră acelea, cari cel puţin 6 luni se fructifică

la institut. ...... —....... ......  ; ~,,r. »■
Depuneri până la fl. 500, pe lângă presentarea libelului se pot 

ridica imediat.
Depuneri se pot face şi pe cale poştală.

[554] o—-io [ D i r e c ţ i u n e a .  '

Reparaturi în grabă, bine şi ieftin.

si

Fabrică de maşini agricole în Sibiiu
recomandă stimaţilor domni economi fabricatele sale bine cunoscute în ţeară 

şi străinătate şi de multe-ori premiate.
Tot felul de pluguri —  pentru mersul uşor şi buri al plugurilor 

mele dau garanţă —  maşină de tăiat de ale lui Haelerling şi în 
deosebite mărimi, teascuri pentru stoarcerea oleiului, mustului de stru
guri şi de poame, toate de un sistem probat ca bun, v îrtej (gâpel) pentru 
câte 1— 4 cai, muşine de îmblătit (trierat) de mână, cu vîrtej, şi 
cu vapori, maşini pentru alegerea grâului în 4 deosebite mărimi, maşină 
pentru desfacerea cuouruzului, moară pentru păsat, pumpe pentru 
afunzimi până la 20 metri, maşini de sfimânat şi triere, grape şi altele:

Mai departe eu portj neguţâtorie de fer cu: un mare magazin de ni- 
covele, foi, maşini pentru şiroafe şi pentru găurirea ferului, tinichea (pleu) 
pentru coperişe, şindile, apoi tot felul de alte instrumente şi unele de 
lipsă făurarilor şi lăcătarilor, toate de cea mai bună calitate. [314] 6—26

Lista preţurilor ilustrată, g-ratis şi franco.



Ioan N. Bidu în Braşov, ®
Tîrgul S trae lor  (K otzenm arkt) Nr. 28.

Mare măgăzin

icre roşii tescuite, măsline,^ sta
fide, smochine, roşcove şi lâ n a .

Pentru preţuri a se adresa deadreptul.

Comandele, — în măsură mica şi mare — 
se împlinesc cu punctualitate.

[536] 3—6

i â ***

GAROL F. JICKELI, SIBIIU,
[2827] 13— recomandă:

maşina de măcinat carnea
»

galvanisată argintiu.
Constă, numai 

din două părţi,
; părţile de 

întregire nu 
. sftnt i 

trebuincioase.

Părţile tăietoare 
se ascut de sine 
la întrebuinţare.

Yînele se prelucră tot aşa de mărunt 
ca carnea şi fără osteneală mare; Curăţirea 
maşinii urmează cu totul de sine, prin 
aruncarea unei bucăţi de pâne în lâuntru.

> S e  c a p o t ă  î n  p a t r u  m ă r im i
Nr. 2 4 6 8 

macină pro minută V2 1 2 3 chilograme. 
Ă  Preţul fl. 3.40 4.60 5.60 7-90

h  < i m n  i U M m i i n n  u n

Fabricatele mele
sunt în genere recunoscute de bune şi ieftine!

Remontoir-nikel fl. 8.50: remon- 
toir-argint 800/iooo A > rernon- 
toir-anker Spiral-Brequet 15 bu- 
căţ’, fl. 10.— ; 16 bucăţi, 1 rn- 

| tioară, calpac de sticlă fl 12.—. 
Orologiu deşteptător, anker, lu- 
minător, calitatea primă fl. 1.70. 

Regulator de.tras odată pe zi fl 5.75. Re
gulator de tras odată în 10 zile fl. 8.50. Ca
talog ilustrat de oroloage, lanţuri de oroloage, 
regulatoare, obiecte de aur şi argint, până la 
cea mai fină sorţă se trimite iranco şi gratis.

v Ce nu convine, se schimbă sau se restitue 
preţul, i [2252] 4—10

I. Kiţrecker, fabrică de oroloage.
46. Bregenz (lângă lacul Boden).

Garanţă de doi ani.

institut d e  cr ed it  şi e c o n o m ii, so c ie t a t e  p e  a c ţ ii în  o r l a t .

C onvocare”
Domnii acţionari ai in s t itu tu lu i d e  c r e d i t  ş i  e c o n o m ii  „B R Ă D E T U L %  

societa te  p e  a cţii, se învită conform §-lui 19 dm  statutele societăţ

a d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă ,

c a r e  s e  va ţină în Orlat, la 11  Martie n o u  a. c .  înainte de ameazi, î*
edificiul şcoalei pe lângă următorul

P r o g r a m :
1. Raportul direcţiuni despre resultatul anului de gestiune 1896 şi pro

punerile acestuia. .. ; . .
2. Raportul comitetului de supraveghere şi propunerile acestuia.
3. Deeisiune asupra compturilor anuale şi asupra împărţirii profitului curat.
4. Fixarea marcelor de presenţă pe anul viitor. . 

v  5. Exmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al acestei»
adunări generale.

6. Eventuale propuneri în marginile statutelor.
Domnii acţionari, cari în sensul §-lui 21 din statutele societăţii, doresc a 

participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţi, _ stint poftiţi a-’şi depune 
âcţiile şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului, cel mult până» 
la 11 Martie n. a. c. la 9 oare înainte de ameazi.

O r l a t ,  14 Februarie 1897.
Direcţiunea.

[874] 1—1 ^'' v ’*r ■ ■ ----------—:----'

Contul bilanţului cu finea anului 1896.

F O A I A  P O P O  R U L U 1  Nr> 9

A c tiv e :
Cassa în numfirar ■ . > _ 
împrumuturi pe obligaţiuni 
Cambii escomptaţe . ;. . , . 
Debitori . ; . ?. V ' v ' . ; . 
Spese de fondare. . . .  c 

20% amortisare . . .
Mobiliar i  .......................

10°/o amortisare . . .  . 
Amortisare din mobiliar . . 
Efecte . . . . ’ . . .

cor. fii. 'P a s i v e : cor. fii.
4443 85 Capital social 500 acţiuni â 50 cor. 25000 —

• . . 135434 27 Depuneri spre fructificare . . . . 114814 58
. . . 15248 52 Fondul de r e s e r v ă ............................ 2396 02

690 52 Creditori ............................ ....  . . . 7600 —
300.— Dividendil neridicatft . . . . . . 67 28
100.— 260 — Interese transitoare pe 1897 . . . 975 78
8flo.32 Profit curat .......................................... 6001 94
39.53 355 79

74 60
V • : • 408 —’ ^ r... ' .  ■ .. .

M ■* - 156855 55 |l56855| 55

Contul profitului şi perderilor cu finea anului 1896.
4 ;Eşite~: ;; cor. fil.i Intrate t cor. fii.

Interese după depuneri spre fructificare ' 4916 69 Interese dela împrumut, şi escompt 9908 99
Interese de reescompt . . . . . . . 36 06 Interese de întârziere . . .  . . . 102 71
Spese de cancelarie. . . . 655 60 Proyisiuni . . ■ . . . , 2483 05
Contributiuni directe şi comunale . . 577 53 Competinţă, . ..................................... 137 60
Amortis. din spese de fond. cor. 100.— i Dupft mo’bile • . . . 20 —
Amortisare din mobiliar. . „ 39.53 
Profit curat. . . . : . . . . . .

139
6001

53
94

12652 35 12652; 35
O r l a t ,  la 31 Decemvrie 1896.

Dr. George Prunaş m. p., Alex. Dregan m. p., Dion. P. Decei m. p., Lud. Pesamosca m. p.r
. preşedinte, cassar. secretar-contr. comptabil.

Ioan Manta m. p., Dionisiu Aaron m p , Ioan Popescu m p.,
------ membra în direcţ. ........  membru in direcţ, , . , membru tn direcţ.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat bilanţul present, precum 
şi contul profitului şi al perderilor şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele 
principale şi auxiliare. -

O r l a ţ j ; 1 3  Februarie 189.7.
Dr. Stroia m. p., Ioan Ivan m p,

. ■> - -■ ■ preş. . . .. .....  _  . Valeriu Ârseniu m p.,

„Tipografia*, societate pe acţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

: împrumuturi de bani pe amortisare.
împrumuturi ieftine fară de a plăti capitalul osebit de camătă cu

i ” . . .  - i 1 .." ;. m i  i- » ” .,

pe avei*1 cu i n t a b u l a r e  se e x o p e r e a z i
Datorii cu camătă mai mare

TVw ^  se convertesc, iute şi exact pe lângă plătirea în bani gata de
D P .  G r e s o r m  S l l a s i .  ! ♦  I i i s t i t u t i x l  d e  c r e d i t  h i p o t e c a r

; prin agentul ei: [759] 2_5

..........  Sziies F. \ ' i b i K K S .
A ra d , stra d a  S z^ clien y i n r . 1, (vis-â-vis de palatul N e u m a n n . )

_______
Pentru „Tipografi**, societate pe acţiuni: V. H. r>r»aai.>«Ht ! -----------------------------------■------------------ :-------— --------- - ^  ^ ------

Pentru tipar responsabil Iosif Marschal

lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
la mărime de 24X32 cm. se trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei", soc. pe acţinni.


